

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPANA

Año II. Núm. 406

VALENCIA. -- Viernes 10 de Diciembre de 1937

**ESTE NUMERO FUE VISADO
POR LA PREVIA CENSURA**

LA C. N. T. FUERZA CREADORA

Negar capacidad administrativa a las Organizaciones sindicales, es tanto como negarles el derecho a responsabilizarse en la administración pública. Por lo que afecta a la C. N. T., al alcance de cualquier estudio del movimiento obrero está su capacidad política y administrativa. Una Organización como la C. N. T. puede en estas horas consolidar la posición antifascista del Gobierno, frente al fascismo invasor de las tierras españolas, con su colaboración desinteresada; porque bien probado está que en su paso por el Gobierno, jamás intentó nuestra sindical una obra exclusiva de tendencia. Sus puntos de mira son más elevados de lo que muchos creen. Le interesa más a la Confederación Nacional del Trabajo el bienestar del pueblo en general que el bienestar de sus propios afiliados. Siempre ha considerado la C. N. T. al pueblo trabajador como un apéndice de la vida económica y social del país. Partiendo de esta base, su actuación siempre ha sido encaminada a realizaciones inmediatas que pudieran beneficiar a la masa compacta de todos los productores.

Es la C. N. T. una fuerza creadora. Nadie podrá desmentirlo.

Preparativos

Krupp en la Argentina

Berlín. — Circula insistentemente el rumor de que la casa Krupp tiene el propósito de instalar en Salta (República Argentina) importantes fundiciones. La mencionada casa ha declarado que todavía no sabía nada de tal proyecto. — Fabra.

Santiago García recibió ayer el homenaje del proletariado valenciano

TODOS LOS SINDICATOS ESTUVIERON REPRESENTADOS

Tras un desfile continuado y silencioso el lugar en que cayó nuestro ino vida e compañero quedó cubierto de flores

En la mañana del día 9 de Diciembre de 1937, corrió por la ciudad la primera noticia. "¡Han matado a un hombre!". Y la infausta nueva voló de boca en boca de gentes del pueblo, mientras los pistoletazos a sueldo y la reacción capitalista, se agazaban en sus cubiles buscando nuevas víctimas proclaman en el séptimo aniversario de su muerte a los obreros de Valencia, los que compartieron con él aquellas jornadas de lucha violenta contra el capitalismo y aquellos que se sintieron identificados con

No hubo convocatoria para ello, ni tampoco se menegó la jornada de trabajo en fábricas y talleres, que ello fuera tanto como rendir culto a los muertos. Los obreros desfilaron ayer por la populosa calle de Pl y Margall, y en el lugar en que cayó muerto Santiago García, han depositado unas flores, sobre

La prueba la tenemos en los organismos que ha sabido crear durante el transcurso de su existencia para defenderse en el terreno de la lucha de clases. Y más reciente la tenemos en las funciones que supo dar a los organismos creados al fragor de la sublevación fascista. Con más o menos retraso, sus iniciativas fueron adaptándose en los primeros meses de la sublevación. Cábemos el honor de haber sido los primeros iniciadores de la creación de un Ejército popular disciplinado, tal y como entendemos la disciplina los que nos apartamos de los viejos tópicos militares, que la ponían toda en la fuerza y en el temor del pueblo, mientras que nosotros la ponemos en la autoeducación del individuo, el cual automáticamente se disciplina cuando ve en peligro las libertades y el bienestar del pueblo.

En la gerencia de las fábricas y de muchas industrias, lo mismo que en el campo, existen también pruebas palpables de su dor.

La moneda fraccionaria, otro problema

Madrid. — En la sesión del Consejo provincial se acordó acudir en corporación al cementerio para depositar flores en la tumba de Pablo Iglesias.

El presidente se opuso a la creación de moneda fraccionaria provincial, por prohibirlo la ley. Se acordó interesar al Gobierno para que resuelva este problema.

¡Los bárbaros! ¡Los bárbaros!

Tarragona. — La Comandancia militar ha facilitado el siguiente parte:

"A las 16'20 horas, dos hidroaviones rebeldes entrando por Salou y Reus han bombardeado y ametrallado diversos puntos cercanos a Salou, Cambrils, Hospitalet y Monroig, sin objetivo militar alguno.

No hubo que lamentar desgracias personales y sí daños materiales.

Chocan dos vagones de Gran Metro barcelonés y hay 20 heridos

Barcelona. — En las primeras horas de esta tarde han chocado dos vagones de la línea del Gran Metro en el recorrido entre las estaciones de Fontana y Leseps, resultando unos veinte heridos, de ellos tres de gravedad.

Lirica de FRAGUA SOCIAL

Penal de la vida

*Ese que llamaste hermano
y al que diste pan y lecho;
ese que, gracias a ti,
y junto a ti, fué un ejemplo
de compañerismo; ese
que una vez estuvo preso
por un falso testimonio
que malas lenguas le urdieron,
y al que tú sacaste libre
como Jurado del Pueblo;
ese que luchó contigo,
a tu vera, en los comienzos
de la campaña, y en contra
de los lobos y los perros
fascistas; ese que, en fin,
y después de todo eso,
aprovechando un descuido
tuyo y de los compañeros
soldados, desaparece
y se pasa, tiene premio:
¡matado donde lo hallé!
pero a conciencia, bien muerto;
y, aventadas las cenizas,
cuando no reste de ello
ni un residuo de la forma,
ni una tira de pellejo,
no encendáis lumbre, porque
se habrá envenenado el fuego.*

FELIX PAREDES



**Ropa de invierno para los combatientes.
¡Acudid a engrosar la suscripción popular
de S. I. A.!**

Lo que no puede tolerarse

**Las infamias que la Cruz Roja nos lanza
desde terreno fascioso**

En el periódico fascista que en Jerez de la Frontera se edita bajo el título de "Ayer", correspondiente al día 11 de Noviembre próximo pasado, leemos la siguiente nota de la Cruz Roja:

"Con nuestro generoso alzaniento, a la labor social que en tiempo de paz le estaba encomendada, la Cruz Roja ha tenido que añadir la que le señalan sus Estatutos de auxilio inmediato de la Sanidad en tiempo de guerra.

La Cruz Roja disponía en Madrid de unos catorce millones de pesetas en valores, de los que se incautaron los marxistas al estallar el movimiento nacional.

Privada de estos títulos, cuyo renta constituía su principal fuente de ingresos, no vive en la actualidad más que de los donativos que recibe.

Al reorganizarse nuestra institución, estableciéndose su Asamblea Suprema en Burgos, la Junta Nacional de Defensa le concedió un subsidio de doscientas mil pesetas.

Pero la prolongación de la guerra ha hecho que decrezca la cuantía de los donativos y como por otra parte las necesidades aumentan por el hecho mismo de esta prolongación, la situación de su caja es cada vez más apurada, viéndose por ello comprometida la humanitaria labor a la Cruz Roja encomendada.

Por ello, segura de la generosidad de los ciudadanos de la nueva España, la Cruz Roja expone la situación en que se encuentra, que el público en general desconoce, con la certeza de que las familias de todos los que han tenido la ocasión de apreciarla en los hospitales, dispensarios, servicio de evacuación, cargos, etc., y el público en general, acudirán con todo desprendimiento en su ayuda, permitiéndola continuar y ampliar sus caritativos servicios.

Los donativos a este fin pueden entregarse en cualquier sucursal de establecimientos bancarios."

La Cruz Roja Española, adherida a la Cruz Roja Internacional no tenía necesidad de hacer la declaración que hace, porque su poder le coloca por encima del poder de Franco.

Allí, como aquí, debe desenvolverse al margen de toda coacción en sus tareas benéficas, bajo la garantía de la Cruz Roja Internacional, caso de que alguien le obligara a mostrar sus simpatías políticas en perjuicio de los contrarios.

Es muy grave, además, que se lance la infamia de que en la España leal "los marxistas se incautaron en Madrid de los catorce millones de pesetas que tenían en valores". La Cruz Roja Española continúa funcionando en la España Republicana, no marxista, sin ningunos problemas.

que el ceno que se lanza sobre nosotros les cae encima. Es necesario que así se haga constar para que en el extranjero se prevengan contra la infamia que tiende a desacreditarnos.

Por lo demás, el llamamiento desesperado que hace en petición de donativos para poder seguir funcionando en la España fascista, pone al descubierto la triste situación en que se halla la zona fasciosa. Viene a confirmar la mala situación de la retaguardia fasciosa. En tanto que aquí todo el pueblo leal se desvive por los soldados, contribuye con su solidaridad para los hospitales y para los evacuados, desde el periódico fascista de Jerez de la Frontera, ponen al desnudo el infierno en que viven, donde solamente los generales y personalillos políticos, junto con algún otro capitalista, se dan la gran vida. A los trabajadores enfermos, heridos y combatientes, que los parta un rayo.

Damos las gracias a la Cruz Roja, fascista, por la revelación que nos hace, después de querer infamarnos.

**Pues sí parece que Italia,
la infame, se retira de
la S. D. N.**

Ginebra. — El corresponsal de Havas ha sabido que el Gobierno italiano, al anunciar el próximo sábado por la noche, después de obtener la conformidad del Gran Consejo Fascista, la retirada de la Sociedad de Naciones y de la O. I. T., dará a conocer las razones que han motivado tal decisión. — Fabra.

Próxima reunión del Consejo Central del Teatro

Madrid. — El sábado llegarán a Madrid todas las personalidades que componen el Consejo Central del Teatro. Se reunirán con los nuevos delegados de la Junta en la misma tarde, y el domingo participarán en el acto público que se celebrará en el teatro de la Zarzuela.

A una y otra reunión asistirá el delegado gubernativo.

El Pleno de la Junta de Espectáculos y la reunión pública del domingo serán presididos por el delegado general de Espectáculos

Notas Confederales y Locales

JUVENTUDES LIBERTARIAS

Federación Comarcal de Juventudes Libertarias de Requena

Este Comité Comarcal convoca a las Juventudes de los pueblos que la componen: Utiel, Caudete de las Fuentes, Camporrobles, Fuentesrobles, Cuevas de Utiel, Casas de Utiel, Jarafuel, Jalance, Cofrentes, Los Isidros, Casas de Utiel, Chera y Sinarcas, al Pleno Comarcal que tendrá lugar el día 12 del actual, a las diez treinta de la mañana, en nuestro local social, calle de Fermín Galán, número 32, para tratar el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Revisión de credenciales y nombramiento de mesa de discusión.
- 2.º Dación de cuentas.
- 3.º Por la aglomeración de grupos de esta Comarcal, ¿se cree conveniente dividirla? En tal caso, pueblos donde han de residir estas Comarcas.
- 4.º Informe del Comité Comarcal.
- 5.º Asuntos generales.

Por la buena marcha de nuestro movimiento, esperamos que todos los Grupos discutirán en sesión EL TERCER PUNTO, trayendo, el delegado que haya de asistir a este Pleno, los acuerdos que allí se tomen.

EL SECRETARIO COMARCAL

FEDERACION LOCAL

Por la presente recordamos a los compañeros secretarios de todas las Agrupaciones de Juventudes Libertarias de Valencia la obligación que tienen de asistir a la reunión de secretarios que tendrá lugar el próximo domingo, a las doce de la mañana, en el domicilio de la T. A. I. (Paz, 29).

Advertimos que las convocatorias han sido remitidas a los interesados y en caso de que alguno de ellos no la haya recibido puede darse por convocado por esta nota.

AVISO

Tienen correspondencia en esta secretaría los compañeros y organismos que se citan:

Josefa Raimóndez, Vicente Sabín, Ramona Pérez, Ana Armada, Josefa Plagues, Comité de Relaciones del Sindicato Nacional de Teléfonos, Juventudes Libertarias de Benimaclet, Juventudes Libertarias de Patraix, Juventudes Libertarias de Castellar y Juventudes Libertarias de Marchalenes.

Por la Federación Local: El secretario general.

Comité Regional

PRO JJ LL DEL SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA PIEL

A TODOS LOS JOVENES

Viendo la necesidad que existe de crear en este Sindicato las Juventudes del mismo, y comprendiendo que no tiene explicación la apatía demostrada por los diversos compañeros, que ya son libertarios, encuadrados en este Sindicato, nos decidimos a hacer este llamamiento y no cejar en nuestro empeño de llegar a la cumbre, y ver cimentada nuestra labor. Para que estas posibilidades tengan efectividad, convocamos a todos los compañeros que discrepan con todo lo dicho e inexplicable, para que acudan a la reunión fijada por esta comisión para el día 13, lunes próximo, del mes en curso, a las 8 de la tarde, donde todos podrán orientar y ser orientados.

Esperando no fallaréis, os saludamos por las futuras Juventudes Libertarias del Sindicato de la Piel.

La Comisión organizadora

Federación Regional

¡PRONTO "JUVENTUD LIBRE", DIARIO!

En notas anteriores, no muy lejanas, advertíamos a las Juventudes que no se descuidaran en enviar las cantidades que tenían recogidas para la suscripción pro "Juventud Libre", diario, pues tal vez harían tarde. Y no nos vamos a descuidar de mucho. Tenemos entendido —y lo sabemos de fuente fidedigna— que dentro de un par de semanas, tal vez menos, saldrá a la palestra pública el que hasta ahora fué valiente semanario, portavoz de la invicta F. I. J. L.

Suma anterior: 20.115 pesetas. Cervera, del C. R. de la C. N. T., 25 pesetas; J. J. LL. Transporte Grao Valencia, 37.

Suma y sigue: 20.177 pesetas.

Por el Comité Regional de Levante

Secretaría de Prensa, Agitación y Propaganda

Federación Local de Juventudes Libertarias

EL PROCESO DE FERRER

Grandioso drama en tres actos que revela la persecución, proceso y ejecución del fundador de la Escuela Moderna, el mártir que sacrificó su vida defendiendo el libre pensamiento.

El domingo, día 12, en el teatro Ferrer Guardia, gran estreno, en ocasión de un beneficio a las Escuelas racionalistas, organizado por el Secretariado de Prensa y Propaganda de las Juventudes Libertarias.

¡No dejéis de verlo!

SINDICATO UNICO DE INDUSTRIAS QUIMICAS

Convocatoria

Por la presente se convoca a todos los compañeros de este Sindicato, a la Asamblea general que se celebrará mañana sábado, a las tres de la tarde, en nuestro domicilio social, Avenida Lenin, 262, Grao Valencia, para tratar el siguiente orden del día:

1.º Nombramiento de Mesa de discusión y lectura del acta anterior.

2.º Dimisión del vicesecretario y tesorerero y nombramiento de los mismos.

3.º Asuntos generales.

Esperamos que acudiréis a esta Asamblea el mayor número posible de compañeros para poder discutir debidamente los puntos que os planteamos.

Por la Administrativa: El secretario, Ramón Sorri.

Agrupación Socialista Madrileña

(DELEGACION DE VALENCIA)

Por la presente, se comunica a todos los afiliados a esta Agrupación, que las oficinas de la misma, se han trasladado a la Gran Vía de Buenaventura Durruti, 59, 2.º, siendo las horas de oficina de nueve a una de la mañana y de tres treinta a siete de la tarde.

Se recuerda a los afiliados el deber que tienen de retirar los cupones y carnets, que tengan en descubierto, como así abonan las cantidades del diez por ciento, que por concepto de dietas, disponen los Estatutos.

Por el Comité: El tesoro.

Comité Unificado de la Industria de Hostelería, Cafés y Bares -- COLECTIVIZADA

U. G. T. LUIS DE SIRVAL, 3 y 5 C. N. T.

Próximamente inauguración del Comedor Popular

Anselmo Lorenzo

(Antes Café As de Oros. Teléfono 16069)

Central de Exportación de Años

AVISO

A partir de hoy queda autorizada la circulación para el mercado interior, además de la naranja de destierro de los almacenes y la de tierra de los huertos, la naranja pendiente de recolección de la clase mandarina y Navel, teniendo presente que para todo se necesita estar autorizado como exportador en el interior y la oportuna guía de circulación que ha de expedir la Consejería Municipal de Abastecimientos de cada localidad.

Las autorizaciones para dedicarse a la compra-venta en el mercado interior expedidas con anterioridad al día 8 del actual, se han de presentar en esta Central para ser convalidadas.

Conferencia Nacional de Estudiantes Libertarios

MIT N - CONFERENCIA DE CLAUSURA

Como clausura a la primera Conferencia Nacional de Estudiantes Libertarios, que se está celebrando en nuestra ciudad, el próximo domingo se celebrará un acto público, en el que un delegado de la Conferencia expondrá las conclusiones obtenidas. Presidirá el compañero

J. AZNAR

Secretario de Cultura del C. Nacional de la F. I. J. L. Hablará por la Conferencia,

MUNOZ CONGOST

Y un delegado por cada región de las representadas en el congreso. Próximamente anunciaremos el local donde se celebra el acto.

EL ABASTECIMIENTO DE LA CIUDAD

¿Por qué habiendo ganado equino para sacrificar, están cerrados algunos establecimientos de venta de carne?

¿Qué pasa en el Matadero? ¿Qué dice de estas anomalías la Consejería de Abasto?

Estamos obligados a servir al pueblo y por lo mismo hemos de dar conocimiento de cuanto anormalmente suceda o no se justifique por quienes tienen un sacratísimo deber de hacerlo.

Consejo Provincial de Valencia

CEDULAS PERSONALES DE 1937 PERIODO VOLUNTARIO DE COBRANZA

El Consejo provincial, en sesión celebrada en el día de hoy, ha acordado abrir el período de recaudación voluntaria de las cédulas personales del ejercicio de 1937 en la capital y su término municipal a partir del día 10 del actual, por un plazo de dos meses, el cual terminará el día 9 de Febrero próximo, y autorizar al adjudicatario del servicio de dicha recaudación a efectuar la relativa al Grao y zonas adyacentes en sus oficinas centrales (calle del Milagro, 7), por haber sido destruidas por los bombardeos las que tenían en dicha zona.

Las vicisitudes que venimos atravesando desde el levantamiento fascista y el retraimiento de los contribuyentes a adquirir las cédulas del ejercicio de 1936, ha dado lugar a que las del año actual no hayan podido ponerse al cobro hasta la fecha, y la Presidencia del Consejo provincial, al abrir esta recaudación, hace un llamamiento a todos los interesados y les requiere para que, sin demora ni excusas, acudan a proveerse de dicho documento, pues siendo propósito de la misma y del organismo que preside, encauzar y normalizar la vida económica del mismo, no podrá prorrogarse el período voluntario y los que no la adquirieran a su debido tiempo incurrirán en la penalidad que determina la instrucción del impuesto.

Esta Presidencia espera que los ciudadanos, conscientes de sus deberes para con el Consejo provincial, y teniendo en cuenta las múltiples cargas que pesan sobre el mismo, como las del Hospital provincial, Manicomio, Institutos de Asistencia Social y carreteras y caminos vecinales, prestarán su debida asistencia, apresurándose a adquirir la cédula personal que les corresponda.

Valencia 9 Diciembre 1937.—El presidente accidental, Juan Murria.

Hace unos días escribimos algo para aclarar situaciones y colaborar públicamente a la obligación que se ha impuesto la Consejería de Abastos.

Para el problema del pan sugerimos una propuesta que podría llegar a feliz término, si todos ponen interés en servir las necesidades del pueblo. La centralización transitoria de la industria panadera podía muy bien controlar el consumo del pan equitativamente.

Los consejeros municipales, reincorporados a sus funciones en abastos, facilitarían mayormente la labor distribuidora de los artículos de primera necesidad.

Y en tercer lugar apuntábamos el conflicto de la leche, que parece ser va subsanándose poco a poco, gracias a la atención que ha prestado en este asunto el comisario general de Policía y de acuerdo con el Municipio.

Lo anteriormente dicho queda aun en pie.

...Pero el asunto que nuevamente nos induce a detener la pluma

en el problema del abastecimiento de la ciudad, tiene un carácter interrogativo y al mismo tiempo de responsabilidad para aquellos que esconden la cara al pueblo, no justificando su determinación.

Se han cerrado varios establecimientos de venta de carne sacrificada, y el público ha creído que es debido a la falta de ganado. Esto no es verdad. En el Matadero Municipal hay numerosas cabezas de ganado equino para su sacrificio. Algunas se sacrifican, pero el cupo establecido para el abastecimiento de la ciudad no se completa. ¿Por qué?...

La Consejería de Abastos y de acuerdo con la Comisión de Mataderos, debe intervenir.

Se desea saber el paradero...

Antonio Sumaquer Reina desea saber el paradero de sus hijos Antonio y Juan Sumaquer Rodríguez.

Dirigirse a Refugio de Marianas Pineda, calle San Jaime, 4, Valencia.

Cooperación del presidente de México y los artistas cinematográficos

El Comité de Artistas Cinematográficos de Hollywood, que ha organizado una campaña de asistencia social en favor de los niños de España, se dirigió al C. presidente de la República invitándolo a cooperar en esa obra. El jefe del Ejecutivo contestó a los organizadores en términos de aceptación.

La nota dirigida al presidente de México por el Comité de Artistas dice:

"El suscrito Comité está iniciando un llamamiento para una movilización mundial espiritual de Navidad en favor de los infortunados niños de la España leal, especialmente para inspirar a los niños de las democracias a contribuir con comestibles, ropas, juguetes y medicinas destinadas a las pequeñas víctimas de la agresión fascista. Nuestro Comité, que cuenta entre sus miembros a artistas representativos como Luise Rainer, Friedrich March, Franchot Tone, Lewis Milestone y muchos otros, ha telegrafiado hoy a nuestros compañeros de la industria cinematográfica mexicana con el fin de que se una fraternalmente a esta campaña de Navidad y emprendan la dirección de esta empresa en la América Latina. El Comité ruega a su excelencia apadrinar y apoyar esta cruzada humanitaria en favor de los niños de España y tener la bondad de avisarnos por esta misma vía su disposición para aceptar el cargo de presidente honorario del Comité Directivo Internacional de Dirigentes. Esperamos ansiosamente una respuesta favorable para iniciar nuestra campaña. El Comité de Artistas Cinematográficos de Hollywood, Presidente, Ogden Stewarts."

La respuesta del C. presidente Cárdenas fue expresada en los siguientes términos:

"Siendo obligación de todo pueblo la preferente asistencia social a la niñez víctima de los desastres públicos, acepto cooperar en esta campaña humanitaria protectora de la niñez de España. Los felicitamos por la noble iniciativa, agradeciendo la distinción que me confieren. Afectuosamente, Presidente Cárdenas."

Defensa especial contra aeronaves

ZONA VALENCIA

Según orden recibida del jefe del detall de la D. E. C. A. se pone en conocimiento de todos los propietarios de esta Jefatura, que tengan pendientes facturas (asimismo las empresas de electricidad, agua, pagaduría de la D. E. C. A., etc.), Carniceros, número 6, todos los días, de diez a trece horas, para hacer efectivos los pagos a parir del día de hoy hasta el 15 del corriente. En inteligencia de que no podrán pagarse por cerrar el ejercicio del presente año.

El subpagador de la Central Paulino Muñoz.

Nuestros teléfonos:

Talleres: 10650 y 13897

ROPA DE INVIERNO PARA LOS COMBATIENTES

MAS CARTAS MARRUECAS

LOS ARABES CONTRA ROMA

Vincación y saqueo de la tumba de San Pedro. Contestación de Harún-el-Raschid a Nicéforo ¡el perro romano!

Para Adbelkader, alto en la ciencia y constante en la bondad. Y zalemas.

No sólo tienen los árabes fundamentos permanentes para desestimar las adulaciones de los alemanes, sino también las italianas (ahora sobremanera constantes y afectuosas), pues Roma y su Iglesia combatieron duramente a nuestros hermanos, aun cuando éstos consiguieron ciertamente demoler el trono de los Césares, y le infirieron ofensas profundas que sirvieran de escarmiento a toda aquella cadena de esclavitudes.

Italia, como Alemania, tiene muy presente todo esto, y sus intentos de acercamiento a los árabes, llevan oculta la intención de despertar su conciencia para después aplastarlos, si pueden.

El fascismo italiano (como le ocurrió con el rencor de Addis Abeba), conserva fomentado por el Vaticano, el odio por las derrotas que sufrió ese imperio que ahora intentan reedificar; ni ellos mismos están seguros de conseguirlo, por mucho miedo que metan. (La Siria, incorporada al feudo cesáreo por Pompeyo y cuna de la cristiandad, fué tomada por los sarracenos, que, poco a poco, conquistando provincias, llegaron a fundar un Imperio mucho mayor en extensión geográfica que el de Alejandro y aun que el de Roma).

Ganaron los árabes las más importantes capitales cristianas (Cartago, Alejandría, Jerusalén...), obligando al papado a considerar como Metrópoli religiosa a Roma con el nimio argumento de la visita de San Pedro a este lugar; pero no podía hacer otra cosa: no les quedaba otro remedio ni otra ciudad. Jerusalén, a pesar de los esfuerzos de los cruzados, continuó en poder de los mahometanos desde hace más de dos mil años.

Todos estos golpes, muy duros para la Iglesia, son, sin embargo, nada comparado con la incurción sarracena a Roma. Esta ofensa no

la olvida el Papa y es precisamente de la que desea lograr desquite (los árabes tampoco deben olvidarla, por si acaso).

En el año 846, una insignificante expedición sarracena penetró en el valle del Tíber, y, demasiado débil para forzar la ciudad, saqueó las tumbas de San Pablo y San Pedro, y arrancando el altar de la última lo envió a África.

Lo que antecede pudéramos calificarlo de odio católico, pero queda otro: el odio nacional que ayiva y agiganta el actual engendro cesáreo, incapaz para vengarlo con la virilidad y gallardía con que los árabes lo llevaron a efecto.

He aquí una muestra:

El emperador Nicéforo, deficiente como romano e insensato como emperador, tuvo la malhadada ocurrencia de escribir al Sultán una amenazadora e inoportuna carta a la que el árabe contestó así:

"En el nombre de Dios Misericordioso. Harún-el-Raschid, jefe de los fieles, a Nicéforo, ¡el perro romano! He leído tu carta, ¡oh hijo de madre infiel, y no oírás mi respuesta, ¡la sentirás!"

En efecto; cuenta la Historia que se escribió con sangre y fuego en toda la extensión de la Frigia.

Si no hubiera más, bastarían estas pruebas para dudar del desinterés de Italia cuando intenta "ayudar" a los árabes. Y se puede calibrar su intención sin alejarse mucho en el tiempo: Abisinia es un caso cercano que nos enseña hasta qué punto nos debemos fiar de esta caricatura de emperador que se llama Benito.

Los árabes no deben caer en la trampa; pero es preciso que los pueblos libres, luego de rectificar errores (que los hay), nos guíen y auxilien. Y nos comprendan.

Sobre esto, conviene una meditación, hermano, que te encomiendo.

BEN AIALA

Otro compañero que cae

Vicente Girbés Domínguez

Corta, esbelta, parca como la misma muerte, hemos recibido la fatal nueva que ha sido para nosotros como un puñal afilado que se nos ha metido en lo más hondo de nuestras entrañas.

La muerte ha hecho presa en el cuerpo de nuestro compañero Vicente Girbés, asiduo y ardiente propagador de las ideas de la redención de la Humanidad, y se lo ha llevado consigo a las regiones profundas de las entrañas de la tierra...

Este compañero, todo abnegación y heroísmo por nuestra causa, regresó del frente, en el cual ha estado desde un principio luchando con coraje contra la fiera fascista, enfermo de gravedad y ha fallecido en medio de los más agudos dolores.

¡Otro compañero en la ya interminable lista de los caídos contra los invasores de nuestro pueblo! Nosotros, los que con él compartimos las horas de sacrificio y de amargura, hemos visto en él el compañero, el hermano, el luchador incansable contra la esclavitud.

Picazón de la piel y sarna se cura con Sarnol Farmacia de la Morera

CARTA ABIERTA

ACLARACION

Compañero Director de FRAGUA SOCIAL.

Estimado compañero:

Siendo lector del diario que tú diriges, llegó un número del día primero a mis manos en el que venía la relación de los detenidos emboscados fascistas por el servicio policíaco.

Da la casualidad que uno de los nombres y apellidos que en la nota se pone coincide con el mío, aunque el segundo apellido no es el mismo, pues la nota pone Joaquín Sancho Herrera, siendo el mío Joaquín Sancho Mateu. Soy conocido en el Sindicato de la Construcción, sección Piedra y Marmol, de Madrid, solamente con el nombre y primer apellido. Por lo tanto ruego des publicidad a esta nota en las columnas del diario que tú diriges, a fin de evitar alguna mala interpretación. Con el convencimiento de que atenderás mi demanda, quedo tuyo y de la causa confederal.

JOAQUIN SANCHO

Nota.—Pertenezco desde el año 32, fecha en que pasé de la U. G. T. a la C. N. T. Soy del Ateneo Libertario de Ventas y capitán del regimiento de Caballería núm. 8.

Tercer día: 47.624 -

Ha llegado el momento de que la retaguardia demuestre cuán vibra ante los problemas y padecimientos de la vanguardia. En nuestras listas recaudatorias registramos con satisfacción las importantes sumas ingresadas con el fin de procurar a nuestros combatientes la ropa de abrigo que necesitan para soportar la campaña de invierno sin que el frío haga en ellos mella. Pero hace falta más. Hace falta que los Sindicatos y las Colectividades, los hombres del antifascismo, en fin, respondan colectiva e individualmente a este clamor del frente.

¿Quién de la España que abate al fascismo no tiene en las trincheras un ser querido? ¿Quién, si no, de la familia antifascista no siente admiración y entusiasmo por nuestros luchadores?

S. I. A. llama a la conciencia de la retaguardia para recordar este deber ineludible, que en modo alguno debe quedar incumplido.

¡Pensad en los combatientes de la libertad que, desafiando las inclemencias de la naturaleza, permanecen firmes y vigilantes defendiendo nuestro bienestar, y acudid a engrasar la suscripción iniciada a este efecto y que se cerrará el próximo día 22!

¡Antes de ese día que nadie regatee su aportación!!

DONATIVOS RECAUDADOS EN EL DIA 9 DE DICIEMBRE DE 1937 PRO ROPAS DE ABRIGO PARA LOS COMBATIENTES

	Pesetas
Suma anterior...	43.095'00
Un cobrador de teléfonos...	25'00
Miguel Miñana...	15'00
Luis Barrio...	15'00
Uno de la Construcción, de La Coruña...	10'00
Luis Pérez...	25'00
C. M...	5'00
José Ganau...	25'00
Cooperativa Trabajadores Toneleros...	1.500'00
Cooperativa Trabajadores Toneleros (para el Día del Niño).	500'00
Lucio Berni...	25'00
Vicente Miñana...	15'00
Maruja Cervantes...	50'00
Un ferroviario...	50'00
Amparo Moneris...	10'00
Pablo Monllor...	5'00
Francisco Sánchez...	5'00
Alberto Torrijos (22 Brigada Mixta 88 Billón. 2.ª Comp.ª)...	61'50
Valeriano Alegre...	10'00
Angel Sevilla...	5'00
Pepita Campos...	10'00
Guadalupe Cháfer...	10'00
Redacción FRAGUA SOCIAL...	42'50
"Antiáereo"...	5'00
Vicenta Faust...	2'00
Nicolás Pérez...	3'00
Sindicato Ramo Madera C. N. T.	2.000'00
Fidel Luesma Crespo...	100'00
Total...	47.624'00

NOTA.—Para más claridad, rogamos a los donantes, que envíen el donativo por Giro Postal, que especifiquen, escribiendo la dirección de esta forma:

Administración FRAGUA SOCIAL Sección A

Luis de Sirval, 5 - VALENCIA

ARBOLES

Frutales en variedades seleccionadas Forestales, plantas de adorno, etc., etc.

Precios especiales a COLECTIVIDADES

Catálogos y consultas gratis

Establecimientos ORERO - E. C.

Para toda clase de pedidos y consultas, dirigirse a la COLECTIVIDAD COOPERATIVA CONFEDERAL DE TRABAJADORES CAMPESINOS de SEGORBE (Castellón)

Plaza de la República, núm. 6

Teléfono núm. 32

Atención las Colectividades

Necesitamos un motor eléctrico de 80/90 HP., 1450 revoluciones por minuto, con arranque y transformador para esa potencia, de 10.000/220 voltios. Haced ofertas a Colectividad de Ribarroja (Valencia).

Disponemos de motores, transformadores y bombas que puedan interesar a las Colectividades, en venta o cambio.

Aspirantes a chófers

La antigua y acreditada LEGALIZACION AUTOMOVILISTA SE-NENT, COLECTIVIZADA, le informará para Enseñanza y obtención de Carnets de chófers, con la mayor rapidez y economía.

COLON, 58 - Teléfono 1-2-3-4-5.

Folleton de FRAGUA SOCIAL (36)

MARRUECOS

Por ALFONSO DE CUEVAS

(CONTINUACION)

líneas de cabotaje unen los puertos de Marruecos entre sí y con los de Argelia, España, Francia, Italia y Alemania principalmente y las de los grandes trasatlánticos ponen en comunicación a Tánger con Europa, Oceanía y Asia.

Cuenta actualmente Marruecos con un buen servicio de correos, telégrafos, teléfonos, de radiotelefonía y de radiotelegrafía, como los de Europa, por lo que omitimos todo comentario.

Flora (nbat)

Ya dijimos en su lugar oportuno que el clima de Marruecos es mediterráneo, atlántico continental y desértico. Nada su situación geográfica; por consiguiente, toda su flora corresponderá a esta clasificación hecha por la naturaleza que de acuerdo con ella, los geógrafos la dividen en cuatro zonas; la de los grandes bosques en las altas montañas del interior; la de los matorrales principalmente; la de las grandes llanuras desprovistas de arbolado, propias para el cultivo de cereales, y la de las llanuras esteparias cuyo principal producto es el esparto (halfa).

La parte Norte del territorio, con profusión de matorrales propios de la flora mediterránea nos recuerda a Andalucía, pero desde el río Tensif hacia el S. va tomando en escala ascendente un aspecto muy africano con la presencia de especies indígenas como el Argán, y al llegar al curso del río Dra el paisaje es muy monótono.

Sin vegetación, a excepción de los oasis con sus consabidas palmeras.

Los grandes macizos forestales están formados por el alcornoque, las diversas variedades de la encina, el pino, el enebro, el cedro, la tuya, el algarrobo, la acacia, el nogal, el laurel rosa y el Argán, que es característico del S. de Marruecos.

El alcornoque cubre unas 250.000 hectáreas, 300.000 la encina, 30.000 el cedro, 100.000 el enebro, 25.000 la tuya, y el pino se halla esparcido por todo el país.

En la zona española existe el bosque (gaba) de Larche que con el de Buscharen cubren unas 3.000 hectáreas, y el del Sabel, unas 7.000, predominando en estos bosques el alcornoque mezclado con el azebuche, el peral silvestre y la encina.

La despoblación actual y la continua disminución de los bosques marroquíes, tiene por origen la tendencia de todo pueblo pastoril a convertirlos en praderas para sus ganados y además razones de orden militar, de orden público interior y la incultura del indígena que en vez de podarlos para aprovechar su leña, en la mayor parte de los casos, llega a talarlos con objeto de obtener mayores ganancias, sin reflexionar que a ese paso, día llegará y no muy lejano en que se le agote esa fuente de ingresos.

Agricultura (flaha)

Ha sido y sigue siendo la gran riqueza de Marruecos, especialmente en cereales y entre ellos la cebada y el trigo, que cuentan con grandes extensiones de terreno cuyas fértiles tierras son muy adecuadas para estos cultivos.

Para la buena marcha de la agricultura es necesario vencer sus tres seculares enemigos, que son: 1.º Las plagas de insectos especialmente la de la langosta. 2.º Los vientos, siendo los más perjudiciales el levante y el siroco, que para defenderse de ellos han cercado los indígenas desde tiempos muy remotos, sus huertos y huertas de setos semivivos (zarb, de donde procede la palabra almadraba, que quiere decir la cercada); y 3.º El agua, que aunque repartida en abundancia en todo el territorio y con lluvias desde Noviembre a Abril y época seca en verano, deja al cultivo sujeta a la hostilidad de riesgo

regular que se podría conseguir con poco gasto aprovechando las numerosas corrientes de aguas subterráneas para que el agua de riego no faltara nunca. Los moroconocedores de esta particularidad, tienen gran número de norias (suani) y de pozos (biar).

Al tratar de la división administrativa del imperio expusimos en cada provincia sus más importantes productos agrícolas, por lo que ahora nos limitamos a dar a conocer la cantidad aproximada de su producción.

Cereales (zerehatelhub)

Es el cultivo de mayor importancia en el país y el que en la actualidad ocupa más extensión.

Trigo (kemh, o zrah). Los antiguos ya conocían lo célebres tierras negras (tirs), propias para su cultivo. Su producción se eleva a 7.500.000 quintales en la zona francesa y a 250.000 en la española.

Cebada (schir). Su cultivo es el más extendido en el país. Se da en la región del trigo y en todo el territorio produciéndose unos 10.500.000 quintales en la zona francesa y cerca de 500.000 en la española. Sirve también de alimento a los indígenas.

Centeno (darb minel kemh). Este producto comenzó a cultivarse en el país desde hace poco tiempo; rinde en la zona francesa unos 4.500 quintales y unos 12.000 en la española.

Avena (jartal). Se desconocía este cereal hasta que Francia impuso su cultivo, que da unos 180.000 quintales en su zona y unos 100 en la nuestra.

Maíz (tukta). La zona francesa produce 1.200.000 quintales y 45.000 la española. Ocupa el tercer lugar entre los cereales.

Arroz (rauz). Desde la implantación del protectorado se comenzó a ensayar su cultivo, que ofrece halagüeños porvenir. Ya existen en la zona francesa unas 80.000 hectáreas cultivadas y 225 en la zona española en la cuenca baja del Lucus y en los alrededores de Arcila.

Mijo (beschua). Se siembra en la zona del trigo y emplea como sustituto de la cebada. La zona francesa produce unos 40.000 quintales y unos 1.000 la española. El sorgo (dra). Su harina se utiliza para la alimentación.

(Se continuará.)

FRENTE DEL CENTRO

UN MORO DE LA C. N. T.

Por Mauro Bajarerra

Esta mañana, en pleno día y con un sol que parece de estío, se ha pasado a nosotros un moro auténtico.

No lleva chilaba ni turbante; esas prendas exóticas han pasado a la Historia como los zaragüelles típicos de Valencia y Murcia.

Le hemos interrogado con curiosidad de saber cosas, y nos ha dicho, lo que nos dicen todos los evadidos, pintándonos la mala situación de vida y el descontento que hay en el campo faccioso.

Una novedad nos ha dado: la primera que conozco entre tanto moro venido a nosotros.

—Soy de la C. N. T. —nos dice, y antes que intentemos preguntarle, saca del fondo de su pecho el carnet del Sindicato de la Construcción de X.

—Lo he llevado conmigo desde el primer día desde hace seis meses —dice, disculpando esté ajado.

—¿No has tenido miedo de que te lo encontrarán? —le preguntan.

—No; a nosotros no ha ocurrido nunca que nos registraran.

—¿Hay muchos como tú entre el enemigo?

—Con su nombre propio alguno; con otro nombre como yo hice, cuando me obligaron a ingresar en Regulares, sólo yo.

—Fulste previsor —le digo.

—Pensaba basarme a vosotros, y que mi familia que queda en mi cábila, no fuera molestada, pues todos me creen que estoy en Francia trabajando.

—¿Hay muchos como tú entre el enemigo?

—Con su nombre propio alguno; con otro nombre como yo hice, cuando me obligaron a ingresar en Regulares, sólo yo.

—Fulste previsor —le digo.

—Pensaba basarme a vosotros, y que mi familia que queda en mi cábila, no fuera molestada, pues todos me creen que estoy en Francia trabajando.

—¿Hay muchos como tú entre el enemigo?

—Con su nombre propio alguno; con otro nombre como yo hice, cuando me obligaron a ingresar en Regulares, sólo yo.

—Fulste previsor —le digo.

—Pensaba basarme a vosotros, y que mi familia que queda en mi cábila, no fuera molestada, pues todos me creen que estoy en Francia trabajando.

—¿Hay muchos como tú entre el enemigo?

—Con su nombre propio alguno; con otro nombre como yo hice, cuando me obligaron a ingresar en Regulares, sólo yo.

—Fulste previsor —le digo.

—Pensaba basarme a vosotros, y que mi familia que queda en mi cábila, no fuera molestada, pues todos me creen que estoy en Francia trabajando.

—¿Hay muchos como tú entre el enemigo?

—Con su nombre propio alguno; con otro nombre como yo hice, cuando me obligaron a ingresar en Regulares, sólo yo.

—Fulste previsor —le digo.

—Pensaba basarme a vosotros, y que mi familia que queda en mi cábila, no fuera molestada, pues todos me creen que estoy en Francia trabajando.

—¿Hay muchos como tú entre el enemigo?

—Con su nombre propio alguno; con otro nombre como yo hice, cuando me obligaron a ingresar en Regulares, sólo yo.

—Fulste previsor —le digo.

—Pensaba basarme a vosotros, y que mi familia que queda en mi cábila, no fuera molestada, pues todos me creen que estoy en Francia trabajando.

—¿Hay muchos como tú entre el enemigo?

—Con su nombre propio alguno; con otro nombre como yo hice, cuando me obligaron a ingresar en Regulares, sólo yo.

—Fulste previsor —le digo.

—Pensaba basarme a vosotros, y que mi familia que queda en mi cábila, no fuera molestada, pues todos me creen que estoy en Francia trabajando.

—¿Hay muchos como tú entre el enemigo?

—Con su nombre propio alguno; con otro nombre como yo hice, cuando me obligaron a ingresar en Regulares, sólo yo.

—Fulste previsor —le digo.

—Pensaba basarme a vosotros, y que mi familia que queda en mi cábila, no fuera molestada, pues todos me creen que estoy en Francia trabajando.

—¿Hay muchos como tú entre el enemigo?

—Con su nombre propio alguno; con otro nombre como yo hice, cuando me obligaron a ingresar en Regulares, sólo yo.

—Fulste previsor —le digo.

—Pensaba basarme a vosotros, y que mi familia que queda en mi cábila, no fuera molestada, pues todos me creen que estoy en Francia trabajando.

—¿Hay muchos como tú entre el enemigo?

—Con su nombre propio alguno; con otro nombre como yo hice, cuando me obligaron a ingresar en Regulares, sólo yo.

—Fulste previsor —le digo.

—Pensaba basarme a vosotros, y que mi familia que queda en mi cábila, no fuera molestada, pues todos me creen que estoy en Francia trabajando.

—¿Hay muchos como tú entre el enemigo?

—Con su nombre propio alguno; con otro nombre como yo hice, cuando me obligaron a ingresar en Regulares, sólo yo.

—Fulste previsor —le digo.

—Pensaba basarme a vosotros, y que mi familia que queda en mi cábila, no fuera molestada, pues todos me creen que estoy en Francia trabajando.

—¿Hay muchos como tú entre el enemigo?

—Con su nombre propio alguno; con otro nombre como yo hice, cuando me obligaron a ingresar en Regulares, sólo yo.

—Fulste previsor —le digo.

—Pensaba basarme a vosotros, y que mi familia que queda en mi cábila, no fuera molestada, pues todos me creen que estoy en Francia trabajando.

—¿Hay muchos como tú entre el enemigo?

—Con su nombre propio alguno; con otro nombre como yo hice, cuando me obligaron a ingresar en Regulares, sólo yo.

—Fulste previsor —le digo.

—Pensaba basarme a vosotros, y que mi familia que queda en mi cábila, no fuera molestada, pues todos me creen que estoy en Francia trabajando.

—¿Hay muchos como tú entre el enemigo?

—Con su nombre propio alguno; con otro nombre como yo hice, cuando me obligaron a ingresar en Regulares, sólo yo.

—Fulste previsor —le digo.

—Pensaba basarme a vosotros, y que mi familia que queda en mi cábila, no fuera molestada, pues todos me creen que estoy en Francia trabajando.

—¿Hay muchos como tú entre el enemigo?

—Con su nombre propio alguno; con otro nombre como yo hice, cuando me obligaron a ingresar en Regulares, sólo yo.

—Fulste previsor —le digo.

extremeño—. Han hecho prisioneros.

Cuando, ellos y otros llegan a nosotros, el grupo para detrás de la tapia del "miedo" y entonces avanzamos todos, menos cinco, que quedan tumbados entre los hierbajos.

El hotel que Mohamed nos ha "regalado" era un puesto de observación magnífico de los facciosos, y en cuevas hechas para almacenes hay gran cantidad de material de guerra.

—Hemos aguantado a venir a esta hora —me dice Mohamed— porque estos que hemos hecho prisioneros ya nadie sabe de ellos nada hasta mañana, que entra de guardia el otro equipo que era donde pertenecía yo, y ahora aguardaremos a que sea de noche para sacar todo el material.

—Podíamos haber venido de noche —le digo.

—No, porque por la noche, el servicio de información de este hotel pone de escuchas en el campo y hubieran dado la señal de alarma al acereanos y los observadores con una bengala que hubieran tirado hubieran tenido refuerzo.

—Fácil el observatorio faccioso miro por telescopios facciosos también. Se ve todo el campo enemigo, y el nuestro también, admirablemente.

Ya de noche hay apresuramiento por sacar todo; los muchachos cargan como mulos con las cajas de municiones y aparatos que pesan lo suyo, y en dos horas se ha sacado todo lo que había. El hilo

del teléfono se ha cortado desde un principio, pero Mohamed lo empalma, hace la llamada y dice: —¡Sin novedad hasta las ocho de la noche!

Después vuelve a cortar el hilo y lo deja tirado.

—Es —dice— que a esta hora se da el parte, y si llama desde la Comandancia y no contestan, vendría un equipo de transmisiones a recorrer la línea y nos descubriría.

Mohamed, con cinco muchachos, ha permanecido toda la noche en el hotel "desajustado". Tenía que dar el parte durante la noche con bengalas para no despertar las sospechas de los facciosos, y así lo ha hecho.

Esta mañana, a la hora del re-veo, cuando su equipo ha entrado en el hotel, ha encontrado el hilo del teléfono cortado, y antes de enterarse de lo que había pasado durante la noche, al unir los hilos telefónicos, una explosión terrible ha volado el hotel con los compañeros de Mohamed dentro.

—Ahora —le digo— sabrán por tu huida que el causante eres tú.

—No lo creas —me contesta—; yo también pasaré por muerto, porque antes de evadirme convine con mis compañeros que iría a Majadahonda y ellos me taparían; casos muy frecuentes entre nosotros.

Me he quedado mirando, y él riéndose me dice:

—Mohamed ha muerto; Te presento a Muley Bhem Salam, secretario del Sindicato de Construcción de C. N. T. en X.

EL HOMENAJE DE AYER

Una lápida en memoria del gran luchador socialista, Pablo Iglesias

Ayer, aniversario de la muerte del apóstol del socialismo español Pablo Iglesias, se verificó, entre otros actos, el de rotular con una nueva placa la calle que anteriormente ya llevaba su nombre. La alegoría de esta nueva lápida rotuladora sintetizaba, magnífica-

mente trabajada, el pensamiento y el trabajo de aquel consecuente espíritu.

Numeroso público; banderas y pancartas. Las organizaciones sindicales colaboraron con su presencia al buen éxito del acto. El rojo, y negro y rojo de las sedas, flameaban al aire y daban calor proletario al homenaje.

Nuestras primeras autoridades civiles y municipales hicieron acto de presencia. Los oradores evocaron la figura del viejo luchador, auténtico maestro del marxismo en España.

Una pancarta contenía, de un lado, a Pablo Iglesias, y del otro al camarada Francisco Largo Caballero.

La Banda Municipal interpretó el himno nacional e internacional y otros himnos proletarios, en honor, y como final, de la conmemoración anual del líder socialista.

A los ayudantes de Cultura Física y Deportes

Terminados ya los exámenes de los Cursos de Madrid y Valencia, todos los que aspiraron al título provisional de capacidad para ingresar en el nuevo Cuerpo dependiente del Ministerio de Instrucción Pública, pueden pasar:

En Valencia, por el edificio de dicho Ministerio, calle de la Paz, número 45, y

En Madrid, por el propio Ministerio, calle Alcalá, en cuyas tablas de anuncios está fijada la lista de aprobados en número de 57.

Los que no han alcanzado la puntuación suficiente, caso de interesarles, pueden seguir los próximos cursos que se anunciarán oportunamente para cubrir el resto de las plazas anunciadas, hasta ciento cincuenta.

El Consejo de Educación Física y Deportes

Hornillos Eléctricos CASA SORIANO

Estufas Eléctricas CASA SORIANO

Pancharas Eléctricas Gran surtido CASA SORIANO

Denia, 19 — Teléfono 17359

Vista a Estatales, cultura.gob.es

Desde Pedralba

Contraste de conductas

No es ésta la primera vez que salimos a la palestra, explicando la conducta de los políticos de este pueblo en relación con nuestra C. N. T., que, desde el año 1915 viene manteniendo incólume los postulados de nuestra gloriosa Sindical.

Son también infinitas las represiones que con saña y crueldad desencadenaron los políticos al servicio de la reacción en la Monarquía, en la Dictadura de Primo y durante la República del 14 de Abril.

Nuestros militantes pasearon las cárceles sin que en ninguna época se les incoara proceso por robo o asesinato; siempre por cuestiones sociales, siempre por mantener en tensión el alma popular contra la rapacidad de los caciques y demás fauna reaccionaria.

Nos cabe el orgullo a los militantes de este Sindicato, ser siempre los primeros en todos los momentos que se ha llevado a cabo un ataque al sistema indigno de explotación del hombre por el hombre, encarnado en el sistema capitalista. Nunca hemos reconocido al sistema de tiranía y reacción, y para combatirlo hemos empleado toda nuestra inteligencia y energías.

El 19 de Julio no es para nosotros sino la continuación de nuestras luchas anteriores, pero con más ardor y entusiasmo nos pusimos a la vanguardia, siendo los primeros en levantar la bandera libertadora contra la reacción fascista.

Con respecto a capacidad orgánica fué, con iniciativa de nuestro Sindicato, como se fomentó la nueva organización de la producción y el consumo con visos de igualdad para todos; los patronos dejaron de serlo para convertirse, por medio de una Asamblea pública, en obreros al servicio de la economía local y nacional. Por otra parte, de acuerdo con el de ("no en el individuo, sino en la desigualdad social, reside el morbo fascista") se respetaron las vidas de todos.

Después de seis meses de vida colectiva de toda la población, se dividió ésta en dos sectores: el individualista y el colectivista, siendo el último sector, el de nuestro Sindicato, donde quedaron y continúan el 42 por 100 de la población.

Como pago de nuestra tolerancia y por los miembros de la "ensalada" centro que domina en la política local desde el 14 de Abril de 1931, hemos sufrido, desde dicha fecha hasta Julio de 1936, más de seis represiones con sus encarcelamientos y malos tratos; no contentos con habernos martirizado durante esos cinco años, desde el 15 de Agosto del corriente año, otra represión han desencadenado.

Ministerio de Hacienda y Economía

Central de Resinas Españolas AVISO

Se requiere a todo el personal que haya trabajado en explotaciones resineras, evacuado de otras provincias, para que envíe seguidamente una comunicación a cualquiera de las direcciones que más abajo se indican, mencionando su nombre, apellidos, edad, domicilio actual, trabajos que ha ejercido y si en la actualidad tiene ocupación.

Barcelona 2 de Diciembre de 1937.

EL DIRECTOR

Señas para dirigir las comunicaciones

Central de Resinas Españolas, Paseo de Pi y Margall, 50, Barcelona.

Central de Resinas Españolas, Camino Hondo del Grao, 62, Valencia.

Central de Resinas Españolas, Delegación de Cuenca.

Central de Resinas Españolas, Delegación de Hellín.

Tableros BARONA

para sustituir cristales y resguardarse del frío, agua y viento, se venden de diferentes medidas, en los siguientes establecimientos: E. Beutler, Pascual y Gents, 19.—Angel Cifre, San Fernando, 16.—Ricardo Gil, Salvador Seguí, 19.—Ernesto Ferrer, S. A., Barcas, 2.—José Guerrero, Canalejas, 1.—García, S. A., Girlo Amorós, 68.—Enrique Izquierdo, Mercado, 26.—Nicolás Ligorit, San Vicente, 111.—J. Lázcer, Juan de Austria, 23.—Agilberto Torres, Zaragoza, 9, y principales ferreterías. Y al por mayor en la fábrica, José M. Barona, Avenida de...

Leed Prensa Confederal y Anarquista

Si a pesar de todo, se ha recogido la cosecha sin que se haya casi notado en la economía colectivista, ha sido gracias al esfuerzo de las compañeras de la Agrupación Mujeres Libres, quienes con el entusiasmo y amor que ellas saben poner a las obras que salen de sus entrañas, ocuparon los puestos que dejaron vacantes sus compañeros (víctimas de una represión injusta, inspirada en el peor beneficio para la causa antifascista), cumpliendo casi como ellos en el puesto de honor que las circunstancias les separaron.

Contrasta la actitud de estos pueblerinos de mentalidad retrógrada con la de nuestro Sindicato y Colectividad, que, después de la pérdida de economía originada por la represión, ha hecho tres donativos de viveres en un mes, distribuidos de la siguiente forma:

Géneros entregados por esta Colectividad al S. I. A. el día 28 de Octubre de 1937:

- Alcohol, 120 litros. Animales de pluma, 12. Para Madrid el día 7 de Noviembre de 1937: Tomate en conserva, 100 kilos. Pasas, 57. Almendras, 74. Arroz, 200. Carbón, 150. Cebollas, 600. Higos secos, 200. Pan, 300. Carne de res, 30. Vino, 700 litros. Aceite, 220. El día 20 de Noviembre, fecha de la muerte de Durruti, entregados con destino a Madrid: Cacahuet, 800 kilos. Almendras, 77. Tomate en conserva, 60. Bonitos, 170. Coliflores, 100. Repollos, 50. Aceite, 120 litros.

Esta es nuestra obra, la de nuestro Sindicato y Colectividad. Aquí se ama la causa antifascista, se lucha por el triunfo de la guerra y la Revolución. Si alguien pasa por este desgraciado pueblo, viene a abastecerse a nuestro Económico. Aquí abastecemos de los artículos de primera necesidad a la fuerza pública de puesto en el pueblo, incluso al puesto anterior.

Aquí suministramos de verduras a los aviadores de... y a la mayoría de los individuales de esta localidad.

En otro artículo diremos quienes se acuerdan y trabajan las tierras.

Ofrecemos ante la España antifascista este contraste de conducta tan significativo y el de los políticos de la "ensalada", desencadenando una represión indigna contra antifascistas desde el año 1915, fundadores del Sindicato de la C. N. T., absueltos a pesar del encomendado empeño que estos elementos pusieron en atestar contra nosotros, haciéndonos perder más de veintidós mil pesetas en jornadas de trabajo y luego la rabia y el coraje que nos producía vernos acusados como fascistas por quienes, después de escindir nuestro Sindicato en el año 1929, han recorrido más de tres partidos.

Nuestra conducta arriba queda expuesta.

UN GUERRILLERO

Información Nacional

La exasperación de la desbocada bestialidad fascista, descarga toda su cobardía sobre las poblaciones civiles ¡Vengüemos a los muertos!

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL-Parte de Guerra

Barcelona.

Ejército de tierra

CENTRO.—Un golpe de mano enemigo contra una de nuestras posiciones del sector de Brunete, fué rechazado con bajas vistas.

Las baterías leales actuaron contra El Portillo (Guadalajara) y sobre una concentración enemiga en Espinosa de Henares.

ESTE.—Previa preparación de mortero y armas automáticas, los rebeldes salieron de sus parapetos con el propósito de atacar nuestras posiciones del Cerro de la Muerte, pero nuestro fuego les hizo retroceder.

EXTREMADURA.—Los facciosos atacaron con nutrido fuego de fusil, ametralladora y mortero en el sector de Fuentes del Arzobispo, sin conseguir resultado alguno.

En los demás frentes, sin novedad.

Ejército del aire

Ante informes que acusaban la llegada a la zona de Perdiguera Lecifena de considerable efectivo de fuerzas enemigas, nuestra aviación, después de un servicio de reconocimiento para comprobar los repetidos informes, realizó esta tarde, a la una y media, un bombardeo muy intenso sobre los lugares de dicha zona, donde se habían verificado las concentraciones. Estas fueron batidas con gran eficacia.

El servicio se hizo sin novedad alguna por nuestra parte.

Los comisionados ingleses en Barcelona

Barcelona. — Han estado en el Ayuntamiento Vicente S. Dunkan Jones, Edward Willis, señora Ellen Franer y Edith Gow, de la Comisión del Comité inglés de ayuda al pueblo español. Iban acompañados de la delegada de Asistencia Social de la Generalidad en Londres, director general de Asistencia Social y otras personalidades.

La Comisión ha venido a Barcelona con objeto de darse cuenta de las necesidades que tiene Cataluña, relativas al número de refugiados que en ella tienen hospitalidad y otras necesidades de asistencia social, para procurar que sean más eficaces e intensos los envíos de artículos que la organización que representan hace periódicamente.

Estas personalidades fueron recibidas por el alcalde, con el que cambiaron afectuosos saludos.

Después visitaron al presidente de la Generalidad y le hicieron entrega de cien mil botes de leche.

Estos comisionados ingleses manifestaron al señor Companys que preparaban la expedición de un barco para fines de año.

Una entrevista con el autor de "Doy fe"

"Sali de aquel infierno -dice- porque me asfixiaba la oía de sangre derramada e i tanto crimen monstruoso"

Madrid.—Un periodista ha conseguido una entrevista de Ruiz Vilaplana, de la cual entresacamos lo más interesante.

—Mi deseo —dijo— es pasar inadvertido. Me dolería que alguien pudiera interpretar mis palabras como deseo de hacer méritos en esta zona. Yo soy un hombre al margen de las luchas políticas. Sali de aquel infierno donde había vivido dentro de una órbita exclusivamente profesional, porque me asfixiaba la oía de sangre derramada en tanto crimen monstruoso, y porque mi dignidad de español no podía soportar el espectáculo bochornoso de la invasión extranjera.

—¿Qué escena criminal de la zona facciosa se ha grabado más en usted?

—El asesinato de Antonio José, el músico-poeta. Antonio José era uno de los hombres más buenos que he tratado en mi vida.

—¿En qué situación de ánimo dejó usted la retaguardia facciosa?

—Espantada de tanto crimen, y con la más baja moral. La muerte de Mola fué un golpe terrible para ella. Mola era la única figura con prestigio entre los facciosos. Su desaparición del tablero de la lucha abrió la puerta al desaliento de todos. Nadie está allí conforme ya con la actuación de los militares sublevados y de los invasores. Los que, un siendo derechistas, no han dejado de ser españoles, sien-

ten un odio profundo hacia los asores. Y los ricos, los terratenientes, los grandes rentistas, protestan calladamente de un movimiento que se les prometió salvador y que, por el contrario, agota con tributos y aportaciones forzadas el caudal que trataban de defender.

—Y ahora que está usted en España auténtica, después de relatararnos la vida facciosa, ¿quiere usted darnos su impresión de lo que ha visto en la España leal?

—¡He visto tan poco! Apenas hace una semana que llegué. Cuatro días he estado en Barcelona y en Valencia, y el resto aquí. Si le digo que mi impresión es magnífica, los malintencionados dirán que trato de hacerme simpático a fuerza de adulaciones, o que ya en Burgos sentía yo un fervor rojo que restaría autoridad a la objetividad de mi libro. Dejé atrás un Madrid alegre, frívolo y hasta, si usted quiere, chulón. Ahora me encuentro una ciudad ensangrentada por el crimen fascista, con cientos de mujeres, niños y ancianos inmolados por la barbarie de los invasores; una ciudad serena, heroica, sobria en el dolor y pródiga en el esfuerzo. Ese barrio de Argüelles que he recorrido esta mañana es el mejor escenario para una acusación viril a la pasividad del mundo civilizado.

FRENTE ARAGONES

Los aviones del Pueblo destrozan considerables núcleos de fuerzas enemigas, e incendian todo el material móvil de los facciosos

Frente del Este.—Nuestra gloriosa aviación ha verificado un servicio importantísimo en el día de hoy.

Advertida de que en Perdiguera durante las últimas noches se habían concentrado numerosas fuerzas, salieron dos escuadrillas, una de bombardeo y otra de caza, con los aparatos al llegar a la vertical de las dos posiciones enemigas, descargaron gran cantidad de bombas que causaron importantes destrozos en el material de obras de defensa, así como numerosas bajas.

La brillante actuación de los aviones leales dió al traste con la secreta concentración facciosa, al ser cumplidos los objetivos militares con tan notable acierto.

Desde las posiciones leales se ha visto perfectamente a los facciosos como hulan en todas direcciones y cómo ardía el material móvil.

Los aparatos regresaron sin novedad a sus bases, a pesar de que se les hizo bastante fuego antiaéreo desde las posiciones enemigas.

Nuestra infantería ha mostrado gran actividad en la jornada de hoy en todos los sectores de este frente.

Se han registrado fuertes tiroteos por iniciativa de los soldados leales, los cuales no han permitido que el enemigo verificara movimiento alguno de fuerzas, adquiriendo nuestro tiroteo gran intensidad cuanto más se empeñaban los facciosos en verificar dichos movimientos.

Por el Alto Aragón las tropas leales han batido las líneas enemigas al observar que en ellas se efectuaban algunos preparativos. Esto ha ocurrido por las inmediaciones de Lecifena, contestando los facciosos desde Anaticenza.

También la artillería ha actuado energicamente en esta jornada.

Las baterías leales han sostenido un duelo con las enemigas, duelo que ha durado más de tres horas, terminando nuestro fuego por apagar el de los facciosos.

Nuestros cañones han disparado sobre Monte Orosia.

El enemigo ha tiroteado nues-

tras posiciones de Oliván y ha sido contestado con fuego de fusil y ráfagas de ametralladora.

El temporal de lluvias sigue por el Alto Aragón. Sin embargo, ello no impide que nuestros muchachos prosigan los trabajos de fortificación a que se dedican.

Por el sector de Huesca se han registrado también violentos tiroteos por iniciativa de nuestra infantería.

Donde más actividad han alcanzado estos tiroteos ha sido por El Cerrascal y la Torrasa, destacando el intenso fuego de las ametralladoras leales, así como los morteros, evitando que los facciosos pudieran llevar a cabo los relevos y los servicios de aprovisionamiento.

En todo el frente desde Roden a Pancrudo, aunque no con la intensidad de ayer al verificarse los servicios de descubierta y relevo, se han producido duelos de fusilería y ametralladora.

En Mediana, Sillero, Puebla de Albornot y Fuendetodos también ha habido tiroteos sin consecuencias por nuestra parte.

Uno de los lugares donde más intensidad ha alcanzado estos tiroteos ha sido por la posición de El Bultre, tiroteándose con bastante intensidad de posición a posición.

La artillería ha trabajado poco hoy por esta zona.

La aviación republicana ha reconocido el campo enemigo. llevando a cabo vuelos de protección e impidiendo que los aviones facciosos realizaran bombardeos sobre el territorio leal.

Se sigue experimentando gran crecida el río Ebro, inundándose los campos bajos, cosa de obligará a los facciosos a abandonar las posiciones del Burgo y La Puerta.

Siguen izadas numerosas banderas blancas en el campo faccioso, noticia que ya dimos ayer.

Como inudatiblemente ello es una estatueta de los facciosos, nuestros soldados están ojo avizor para evitar cualquier sorpresa, pues nada hay que fiar del enemigo.

Las patrullas leales encargadas del servicio de descubierta han sostenido hoy algunos tiroteos con los

facciosos, tiroteos que pueden calificarse de verdaderos combates por la intensidad de la lucha y por las armas que han intervenido en ciertos momentos.

Ayer el enemigo atacó nuestras posiciones del Cerro de la Muerte con intensa preparación a base de fuego de mortero y armas automáticas, pero hallaron magnífica respuesta en nuestras tropas que también contestaron con toda clase de armas.

Los facciosos salieron de sus parapetos, dirigiéndose hacia nuestras trincheras, mas nuestras tropas, con nutrido fuego de fusil y ametralladora, les rechazaron energicamente, viéndose obligados nuevamente los facciosos a volver a sus trincheras en forma desordenada y después de sufrir bastantes bajas.

Por el sector de Roden también se han registrado tiroteos, sin bajas por nuestra parte.

Al personal de tropa de los Ejércitos de Tierra, Marina y Aviación

NOTA FACILITADA POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

Barcelona.—El ministro de Defensa Nacional ha firmado con esta fecha la siguiente orden:

"A partir del día de la fecha, el personal de tropa perteneciente a las unidades de las armas y cuerpos del Ejército de tierra, marina y aviación que posea una especialidad comprobada mediante examen y resulte indispensable en los talleres y fábricas requisados temporalmente o pertenecientes a dicha Subsecretaría sea destinado a ellos, percibirán el mismo devengo que corresponde a los operarios civiles de la categoría en que hubiese sido clasificado, dejando de reclamarse por los centros administrativos correspondientes los

mentos que por su carácter militar pudieran corresponderles.

Esta disposición tiene sólo efecto económico, sin que para nada pierdan los afectados su condición de militares.

Los directores de los establecimientos correspondientes quedan obligados a procurar que dicho personal adquiera, conserve o perfeccione su grado de instrucción militar, a cuyo fin propondrán a Subsecretaría respectiva las medidas que consideren oportunas.

Queda anulada la circular de 21 de Agosto de 1937 ("Diario Oficial" número 202), que concede al personal de Aviación una gratificación diaria de dos o tres pesetas, según su categoría, con aumentos periódicos."

C.N.T.-I.G.T.

¿Se quedarán sin ropas ni víveres los refugiados en Barcelona porque una Casa Consignataria, cobarde, haya suprimido el tráfico por miedo a Franco el brutal?

Barcelona.—La delegación de los Comités ingleses de ayuda al pueblo español, que ha traído 100.000 botes de leche condensada, vino acompañada del representante en Londres de la Dirección general de Asistencia Social de la Generalidad, miss Adams y de su esposo el doctor Puertas.

La delegación ha depositado en la tumba de Maciá los claveles rojos que les ofreció al entrar en España el alcalde de Figueras.

Han visitado la Casa de Niños de La Paloma, de Madrid; la Casa de Ancianos y el Refugio Luis Companys. También han visitado al presidente de la Generalidad, que les ha testimoniado su reconocimiento por la visita y por la ayuda. Después, han visitado el Ayuntamiento.

La señora Adams, con quien hemos conversado, nos ha dicho:

—Nuestro deseo es que esta visita a Cataluña de los representantes de las más destacadas organizaciones de la juventud británica complete en sentido de cooperación humanitaria, lo realizado en el terreno político por la reciente visita de los parlamentarios laboristas.

Los Comités ingleses de ayuda a España, que llevan enviados a España más de 600 toneladas de víveres, no han podido desarrollar plenamente sus actividades por que la intensa propaganda de los fascistas ha creado un ambiente de hostilidad o de indiferencia, pero el ambiente ha comenzado a cambiar al regresar de España personas imparciales que aseguran que en la España republicana impera el orden.

Todo estaba dispuesto para que llegara a Barcelona, por Navidad, un buque cargado de víveres y ropas para los refugiados y para los establecimientos de Asistencia Social, pero a última hora la casa consignataria Mac Andrew, que es la que ha traído los anteriores envíos, ha decidido suprimir el tráfico con Barcelona, probablemente a causa de las amenazas de Franco. Pero sea en un barco o bien por tierra a través de Francia, haremos lo posible para que los víveres y ropas lleguen por Navidad a Barcelona.

Información del Exterior

"Progresos substanciales" en el Subcomité de No Intervención

Volvió a reunirse el Subcomité de No Intervención. Los telegramas que dan cuenta de esas reuniones son de un laconismo elocuentísimo. Desde el punto de vista de cualquier persona sensata, el Subcomité no tiene otra significación que la de andar con paños calientes en los asuntos de España para que la chusma fascista no se disguste. Los bien enterados —que son

seguramente los que no se enteran de nada— aseguran que en la reunión de ayer se examinó exclusivamente el informe de los peritos encargados de estudiar la cuestión de la beligerancia, y a todo esto le llaman "progresos substanciales".

No se sabe en qué consisten estos progresos, pero no es difícil presumirlo. Se ha hablado de la "cuestión de la beligerancia". Basta el dato, que no tiene nada de novedad. Desde hace tiempo se anuda tras el reconocimiento de los dere-

chos de la beligerancia al traidor Franco y traidores que le acompañan. De consumarse el intolerable propósito, ya no quedaría nada por hacer en favor de los facciosos. De Francia no se habla. Y por sí o por no, el nefasto Subcomité vol-

verá a reunirse el martes de la semana próxima. Tales son las primeras noticias que tenemos a la vista. Puede que haya alguna ampliación, de la que no cabe esperar mayores revelaciones, porque la experiencia enseña todo lo que pueden dar de sí estas actividades del no intervencionismo. Pero si no la hubiere, lo mismo da. Estamos curados de espanto.

LA RUTA DE DELBOS

Antonesco expresa, en un discurso de postres, que en la hora presente no faltan motivos de inquietud y que el cariz de la situación internacional es como para no estar muy seguros

Bucarest.—En el almuerzo ofrecido al señor Delbos en el Ministerio de Negocios Extranjeros, pronunció un discurso el señor Antonesco, haciendo resaltar lo necesario de una solidaridad en la hora presente "en la que no faltan motivos de inquietud y el cariz de la situación internacional es como para no estar muy seguros."

Señaló aparte la unidad de puntos de vista franco-ingleses, que es un signo muy confortador, a la vez que el viaje de Delbos a Varsovia es para que Rumania se congratule puesto que también está aliada a Polonia.

Añadió que Delbos marcha a Yugoslavia a entrevistarse igualmente con amigos y aliados de Rumania, y dijo sobre esto lo siguiente: "Sabéis lo que representa para nosotros la Pequeña Entente: Es un elemento importante de nuestra política extranjera. Profundamente arraigada en el espíritu de nuestros pueblos, esta alianza está fundada en una comunidad de intereses permanentes y continuamente se reafirma con las entrevistas de nuestros jefes de Estado y otros hombres destacados de los tres países. Continuaremos en la S. de N. partidarios de la seguridad colectiva."

Terminó diciendo lo siguiente: "Nuestro país está en la encrucijada de varias civilizaciones, pero Rumania como Francia, está firmemente resuelta a no admitir ninguna disyuntiva ideológica que afecte a su política extranjera."—Fabra

Bucarest.—Contestando al señor Antonesco, el ministro francés señor Delbos, hizo resaltar las relaciones hondas que existen entre los intelectuales, comerciantes e industriales franceses y rumanos, las cuales se desarrollan cada vez más.

Siguió diciendo que esta amistad se manifiesta en el terreno político por la solidaridad, más que por la letra, de los Tratados, pues lo llevan en el corazón los rumanos y los franceses.

Añadió que esta fidelidad se amplía en la común adhesión a la Sociedad de Naciones, confundéndose con el amor común a la paz, no ya para los dos pueblos, sino para todos los demás.

Delbos dijo que, después de su

visita a Polonia, de la que conserva un cordial recuerdo, es para él un motivo de comprobación ver que Francia sigue adherida al grupo de Estados de la Pequeña Entente que, cual la entente báltica, es una de las más sólidas garantías de la seguridad común de estos pueblos y de la paz.—Fabra.

Bucarest.—La confirmación de la continuidad de los fines y métodos de diplomacia rumana, constituye un hecho notable en razón a las dudas que el Gobierno de Bu-

carest habla en ciertos momentos producido en parte de la opinión francesa.

Tataresco y Antonesco no han presentado al señor Delbos ninguna reivindicación específicamente colonial, pero han declarado que si se ofrecen posibilidades de emigración a los territorios de ultramar para el exceso de población de ciertos países, Rumania querría contarse entre ellos, pues su población comienza actualmente a resultar demasiado numerosa.—Fabra.

CHINA Y JAPON

Las tropas chinas detienen el avance nipón a varios kilómetros del Este y Sur de Nankou

La aviación japonesa insiste en sus crímenes

Shanghai.—Noticias de Hankou dicen que en los círculos oficiales chinos se declara no haberse registrado cambio alguno desde ayer en el frente de Nankin. Las tropas chinas han detenido el avance de los nipones a varios kilómetros al Este y al Sur de la capital. Los arrabales del Este de la misma continúan ardiendo.

Hankou prepara la defensa contra los raids aéreos. Los aviones chinos patrullan durante todo el día.

La Cámara de Comercio Internacional organiza la evacuación de los residentes extranjeros.—Fabra.

Shanghai.—La aviación japonesa llevó ayer a cabo un nuevo raid sobre U Hu, causando gran número de víctimas.

Las tropas chinas han emprendido un ataque en la región Sur del lago Tai Hu, y han conseguido éxitos locales, obligando a los japoneses a batirse en retirada hacia U Sing.—Fabra.

Tokio.—El periódico "Asahi" anuncia que el gobierno japonés plantea como condición indispensable para la apertura de negociaciones de paz, la dimisión de Chang Kai Chek.

El periódico "Nichi Nichi" declara que, por su parte, los aviones japoneses lanzarán manifestos sobre Nankin invitando a la población a rendirse.—Fabra.

Shanghai.—En los círculos japoneses se declara que las operaciones contra Nankin han sido al-

La preocupación inglesa por la tragedia de España

Londres.—El primer ministro ha anunciado en la Cámara que las vacaciones parlamentarias comenzarán el 26 de Diciembre y durarán hasta el primero de Febrero.—Fabra.

go "paralizadas" antes del ataque final, con objeto de permitir que varios barcos de guerra japoneses suban por el Yangtse para participar en la toma de la capital, pues la marina de guerra japonesa ha expresado el deseo de participar en las operaciones para apoderarse de Nankin.—Fabra.

Shanghai.—Comunican de Hankou que dos divisiones chinas de reserva han atravesado el Yang Tsé en dirección al sur, a la altura de Long Tan, y han rechazado a las tropas japonesas que intentaban cortar las comunicaciones entre Nankin y Chin Kiang.—Fabra.

Roma.—La comunicación que será hecha en la noche del sábado al pueblo italiano, y que se cree anunciará la retirada de Italia de la S. de N. ha hecho nacer el rumor de que será anunciada también en la misma comunicación una reforma constitucional que comprenderá especialmente la abolición de la Cámara de Diputados y su sustitución por una Cámara Corporativa.

Hasta ahora es imposible saber si estos rumores tienen fundamento.—Fabra.

Londres.—Las noticias haciendo prever la retirada de Italia de la S. de N. han producido cierta sorpresa en los círculos políticos de Londres, donde tal eventualidad no estaba prevista de manera in-

Cómo se quiere dirigir contra Atlee una inicua ofensiva de carácter derechista

Londres.—En los corrillos conservadores de la Cámara de los Comunes tratan de dar al viaje del camarada Atlee a la España re-

Combinaciones más o menos diplomáticas

Nueva York.—El "Herald Tribune" declara posible que a consecuencia de la dimisión del señor Dood, embajador en Berlín, el Departamento de Estado proceda a una importante combinación diplomática.

El periódico cree saber que el señor Bingham, embajador de los Estados Unidos en Londres, y actualmente en vacaciones no vuelve a Inglaterra. Habla también de la posibilidad de que el embajador en Roma, señor Philipps, sea nombrado embajador en Berlín, y el embajador en París, señor Bullitt, regrese a Washington y sea nombrado secretario de Estado adjunto.

Termina declarando que tal vez las vacaciones de los embajadores en Londres y París permitan nombrar al señor Davies embajador en Moscú, para uno de ambos puestos.—Fabra.

Washington.—Se halla en estudio un movimiento diplomático sobre la base de los embajadores en Berlín, Moscú, Varsovia, Roma y Londres.

En los círculos diplomáticos se cree que Hugo Wilson sustituirá en Berlín al embajador dimisionario Dood, y los señores Davies, embajador en Moscú y Bible, embajador en Varsovia, volverán a la vida política.

El embajador de Roma, Filippis, ocupará probablemente un cargo de importancia en el Departamento de Estado, y el embajador dimisionario, según se dice, sería sustituido por Kennedy, como recompensa a su labor en la administración del New Deal.

El actual embajador en París, señor Bullitt, seguiría su cargo en París.—Fabra.

publicana, un carácter de incidente muy "serio".

Obedeciendo a un plan indudablemente preconcebido, otros seis diputados conservadores han firmado la moción de Liddal y pedirán al señor Chamberlain que señale la fecha de una discusión con respecto a tal moción e incluso se habla, entre los promotores de esta maniobra, que caso de que el jefe del Gobierno rechazase la moción, los conservadores pedirían un aplazamiento de las sesiones del Parlamento.—Fabra.

Un incendio destruye el mercado de Rochdale

Londres.—Un violento incendio ha destruido el interior del mercado de Rochdale, causando considerables daños. Importantes cantidades de mercancías han quedado destruidas por las llamas. Los bomberos de la localidad y de las poblaciones vecinas consiguieron dominar el siniestro después de tres horas de inmensos trabajos.—Fabra.

Presupuestos suizos

Berna.—El Consejo de los Estados ha aprobado el presupuesto de la Confederación, que se cifra en 541 millones de francos de gastos y 520 de ingresos.—Fabra.

El fascio en Francia

París.—El juez de Instrucción ha prorrogado por un mes la detención del general Duselecheur, de Henri Defoncle, del sargento armero Cheron y de los tres árabes Amar Hamun, Kadeur Faca y Mohamed Maadi, complicados en el asunto de C. S. A. R.—Fabra.

Nuestros teléfonos:
Redacción: 19.996 y 11.172

DE MADRUGADA

La Italia perversa es posible que trame -con sus proyectos de retirada de la S. de N.- alguna nueva modalidad criminal

Roma.—La comunicación que será hecha en la noche del sábado al pueblo italiano, y que se cree anunciará la retirada de Italia de la S. de N. ha hecho nacer el rumor de que será anunciada también en la misma comunicación una reforma constitucional que comprenderá especialmente la abolición de la Cámara de Diputados y su sustitución por una Cámara Corporativa.

Hasta ahora es imposible saber si estos rumores tienen fundamento.—Fabra.

Londres.—Las noticias haciendo prever la retirada de Italia de la S. de N. han producido cierta sorpresa en los círculos políticos de Londres, donde tal eventualidad no estaba prevista de manera in-

sión italiana no acarreará un cambio sensible en la situación de hecho, ya que Italia ha dejado hace mucho tiempo de desempeñar un papel activo en Ginebra.

En los círculos políticos se tiene la impresión de que la retirada de Italia de la S. de N. confirmará la entrada de dicho país en el grupo de las potencias firmantes del pacto anti-comunista y demuestra que el fin de dicho pacto es formar una especie de "contra Sociedad de Naciones".

Demostraría finalmente que en el momento en que Francia e Inglaterra trabajan en favor de un arreglo general, Italia aspira a colocarse en el mismo plano que Alemania. Tal vez Italia intenta que a cambio de su vuelta a la S. de N. se la hagan determinadas concesiones.

de que la decisión italiana hará más grave y decisiva la partida combatida entre los estados democráticos y los estados totalitarios.

Roma.—En los círculos generalmente bien informados se asegura que la declaración solemne que hará el sábado Mussolini al final de la sesión del Gran Consejo, será el lógico resultado de los discursos de Milán y Palermo, pronunciados en primero de Noviembre del 37 y 20 de Agosto del 37.

En dichos discursos presentaba la política italiana como deseosa de una entente formal con Francia y la Gran Bretaña, a condición de que la S. de N. fuese reformada o se dejara de lado. Además, en cierto modo, se dejaba entender que Italia solo seguiría siendo miembro de la S. de N. temporalmente.—Fabra.

PRIMERA HORA

Dicen que Italia se retira de la Sociedad de Naciones.

Atlee ha llegado a París.

Se ha reunido en París el Comité Permanente de Defensa Nacional.

Los ingleses protestan de la conducta seguida por el Japón en Shanghai.

Desde Octubre han sido muertos en Santo Domingo 8.000 haitianos.

Delbos ha visitado en Bucarest la tumba del Soldado Desconocido.

México.—El coronel Adalberto Tejada, actualmente ministro de México en París, ha sido nombrado embajador de México en España.

Más información nacional

CONSEJO MUNICIPAL

Hoy y días sucesivos se probarán en Madrid las nuevas sirenas de alarma establecidas en diversos lugares

Se ha celebrado en Madrid el aniversario de la muerte de Pablo Iglesias

Madrid.—Desde las ocho de la mañana comenzaron a llegar a lo que fue cementerio civil de Madrid, con objeto de rendir homenaje a la memoria de Pablo Iglesias, en el XII aniversario de su fallecimiento, numerosas personas portadoras de coronas de flores.

Madrid entero ha conmemorado la muerte del líder socialista.

Todos los edificios oficiales, políticos, sindicales y muchos particulares fueron engalanados con banderas rojas y rojinegras, y en bastantes, retratos de Pablo Iglesias.

En talleres, oficinas y lugares de trabajo se ha concedido permiso a los trabajadores con objeto de que ni uno sólo de ellos se quede sin rendir homenaje a la memoria del abuelo.

La organización femenina de Mujeres Antifascistas formó una imponente manifestación a lo largo de la calle de Alcalá. Miles y miles de mujeres, entonando canciones proletarias, llevaban banderas y ramos para depositarlos en la tumba de Pablo Iglesias, cuyo retrato presidía la manifestación.

Las mujeres de los diversos talleres, fábricas y oficinas de Madrid han ido también al cementerio en manifestación.

A las diez y media de la mañana no se podía dar un paso en el cementerio, tal era la aglomeración de personas que allí se habían congregado.

Poco después de la hora citada, llegó al cementerio una representación del cuerpo de Carabineros, que depositó flores en la tumba.

También han estado en el cementerio representaciones de los cuerpos armados. Estas representaciones fueron de Infantería, Aviación, Sanidad, Estado Mayor, Asalto y todos los cuerpos armados. Estas representaciones llevaban coronas de homenaje.

Asistieron también representantes de todas las brigadas y divisiones de combatientes y las autoridades civiles y militares.

En el cementerio había representaciones numerosas de los partidos Socialista, Comunista, Izquierda Republicana, Federal, C. N. T. Anarquista.

Estaban asimismo presentes co-

misiones y agrupaciones femeninas madrileñas. Ante de Imprimir, Casa del Pueblo, Unión de Grupos Sindicales Socialistas, Asociación Profesional de Periodistas de Madrid y otras entidades.

Poco antes de las once de la mañana llegó al Cementerio el Consejo municipal de Madrid, portador de una monumental corona de flores.

Los millares de coronas y ramos ocultaban por completo el mausoleo.

El alcalde accidental pronunció unas palabras de elogio para el fundador del socialismo español.

El consejero municipal López y López, en representación del Arte de Imprimir, pronunció también palabras emocionadas.

Durante toda la mañana ha continuado el interminable desfile de ciudadanos, que se ha prolongado hasta primeras horas de la tarde.

Madrid.—Durante la tarde ha continuado el desfile por el cementerio ante el mausoleo a Pablo Iglesias.

A la una de la tarde llegó una manifestación formada por más de ocho mil personas, en su mayoría mujeres, integrada por trabajadores de todos los partidos políticos.

Estaban representados obreros de todas las tendencias políticas y sindicales.

La movilización de los sin trabajo comprendidos entre los 18 y los 50 años

La "Gaceta", de Barcelona, publica un decreto movilizando a todos los sin trabajo comprendidos entre los 18 y los 50 años; de este decreto entresacamos las siguientes disposiciones:

Los certificados o carnets de trabajo habrán de ser renovados o

ratificados mensualmente por los patronos o empresas mediante una simple diligencia en que se haga constar la fecha de la ratificación y la firma y sello de la entidad patronal y que el poseedor continúa en su empleo. La misma renovación o ratificación se hará por los alcaldes presidentes de los Consejos Municipales, respecto de los certificados de trabajo de los obreros agrícolas. La renovación o ratificación habrá de hacerse dentro de los diez primeros días de cada mes.

Los que sometidos a lo dispuesto se encontrasen sin ocupación o empleo, habrán de presentarse todos los meses dentro de los diez primeros días en las Alcaldías de los pueblos en que residan y realizada la investigación a que se refiere el apartado octavo de la orden de 21 de Febrero de 1937, anteriormente citada, serán provistos por el alcalde de un certificado profesional en el que consten las mismas circunstancias que se determinan en el apartado segundo de aquella disposición, aunque con referencia al último empleo u ocupación que hubiere tenido el interesado.

Dentro de los quince primeros días de cada mes, las Alcaldías formarán relaciones nominales de los desocupados a quienes se haya provisto de certificado profesional o indicación de las circunstancias personales que se hayan consignado en él.

Cuantos figuren en las relaciones a que se refiere el artículo anterior, se considerarán sometidos a la movilización civil que se declara por el presente decreto, a menos que hubieren encontrado ya ocupación mediante el servicio oficial de colocación obrera, y estarán obligados a ocupar los puntos que se les designe en industrias o trabajos de su oficio o profesión, o de otras similares, o en obras que no requieran una aptitud profesional determinada.

La distribución de los desocupados sometidos a la movilización se hará por una Junta nacional de movilización civil.

Al hacerse la distribución de los desocupados se atenderá en primer término a la especialidad profesional de los mismos. En segundo término a su vecindad, y en todo caso se procurará la menor distancia en los desplazamientos.

Si los movilizados hubieran de desplazarse del término municipal donde residen, habrá que concederles un plazo de cuarenta y ocho horas al menos, entre la notificación y el momento de desplazamiento. Las autoridades locales darán las facilidades precisas para estos traslados. Los gastos de transporte o de viático serán por cuenta de las empresas a que se des-tinen los movilizados o por cuenta de éstos, según haya determinado la Junta de movilización civil al acordar el desplazamiento respecto a cada uno de los desocupados.

Las condiciones de trabajo de los movilizados serán las mismas que las de los demás obreros que realicen los mismos fines que los asignados a aquéllos en las obras o explotaciones a que se destinan.

LOS ASESINOS

Mahón.—Anteayer mañana, a las doce, tres trimotores facciosos intentaron bombardear la ciudad, pero la oportuna actuación de las baterías antiaéreas les obligó a huir. Los aviones facciosos, en su huida, descargaron las bombas en campos contiguos a la población, sin objetivo alguno. Una bomba cayó en una casa de campo y causó la muerte de una mujer y dos niños e hirió a un hombre.

Las causas externas de nuestra guerra

(Viene de la página octava)

Aquel día comíamos mi mujer y yo en casa de Mr. Bavler-Chaufour, casado con la hija del vicepresidente del Senado, personaje alsaciano muy destacado. Hallámonos a la familia desolada. La señora lloraba. Ella nos informó de lo que ocurría, justificando su pena con las mismas palabras del ministro de la Guerra. Lloraba también como madre, pues tenía dos hijos movilizables. Esperábamos a Wolf, corresponsal del "Berliner Tageblatt" (luego director, y hoy ni director, ni siquiera habitante y ciudadano del Reich, expulsado por judío). La señora de Bavler-Chaufour llamó a su hija, y la dio el siguiente encargo: "Di por teléfono a Wolf que la venga; que estoy indispueta, y que se suspende la comida."

Y volviéndose a nosotros, añadió: "Queremos mucho a Wolf, pero hoy no podría yo soportar a un alemán a mi lado en la mesa."

Cuento estos detalles de política internacional "vivida", porque por ellos se puede juzgar exactamente la situación espiritual de ambos pueblos: los franceses, deprimidos; los alemanes, altaneros y orgullosos de su Emperador. Los sucesos vinieron a probar que debió ser al contrario: la intimidación de Guillermo II salvó a Francia de un gran desastre y preparó el hundimiento del Imperio alemán, el Tratado de Versalles y la reacción germánica personificada en Hitler.

Oriental libre. Estaba satisfecho. En cambio, no lo estaba de las singulares aptitudes diplomáticas, militares y navales de su aliado, Rusia, humillada y debilitada, quedaba buena para aliada y protegida. A quien había que detener en su ascensión era al nuevo Imperio japonés. Por eso se le impidió cobrar indemnización. Impidiéndoselo se le privaba de recursos económicos para progresar militarmente. Se le contenía.

IV

Entre Junio y Agosto recibí Delcassé el empujón del Kaiser que le derribó. No hubo otro medio de evitar la catástrofe francesa. En Junio nadie podía ayudar a Francia. Rusia no hubiera logrado llevar a la frontera de Polonia una sola división. Inglaterra, que no estaba preparada, aconsejó paciencia y disimulo. Pero desde aquel momento la alianza francoinglesa quedó más firme que nunca. De nada le hubiera valido a Francia si el Kaiser, en vez de imponer la salida de Delcassé, impone el desarme de la frontera del Este. Los franceses hubieran tenido que desarmar, quedando reducidos a la impotencia para muchos años, quizás para siempre, y Alemania segura también sabe Dios hasta cuándo. La Fortuna, que tal ocasión la deparara, llamó a sus puertas. No la abrieron y fue para no volver.

Y el Kaiser perdió la partida por necio, aunque tan poderoso.

De su teatral viaje a Tánger, en Marzo del 5, de su intimidación a Francia en Junio siguiente, y de la Conferencia de Algeciras, de allí a pocos meses, resulta un acuerdo con Francia en Marruecos (Febrero de 1909) que aviva los recelos de Inglaterra. Pero ésta no se ha descuidado. Ya Eduardo VII ha estado en Reval (1907) a tenderle una mano a Rusia para ayudarla a levantarse, alarmada por la marcha de Austria hacia los Balcanes y la construcción del ferrocarril de las 4 BB: Bremen-Budapest-Belgrado-Bagdad, pistola apuntando al corazón del Imperio Indú.

Pero desde Reval está tendida la red en que Alemania caerá.

III

El Japón había vencido a Rusia. El Zar se tambaleaba en su trono, zarandeado por las primeras olas de la revolución. En Portsmouth negociábase la paz que no fué firmada hasta Agosto, retrasando la firma la oposición de Inglaterra a que el Japón le cobrase a Rusia, vencida, indemnización de la guerra. El vencedor que renunció a la parte substancial de su victoria.

El Imperio británico había conseguido lo que se proponía: impedir que el Imperio ruso se instalase en las playas del mar

El alcalde, camarada Torres, recibió ayer a los informadores, con quienes conversó amistosamente.

Preguntado acerca de su reciente viaje a Barcelona, el presidente del Consejo se limitó a decir que los asuntos que le han llevado a aquella ciudad van encaminados a una solución favorable para Valencia, y que no podía ampliar más su Informe puesto que aun no está ultimado totalmente.

Al mismo tiempo nos comunicó que había sido elegido presidente de honor del Comité provincial del Socorro Rojo, en su actual campaña Pro-Invierno.

Por último hizo saber a la Prensa que había sido invitado por unos compañeros de la minoría socialista para asistir al descubrimiento y homenaje de la lápida de Pablo Iglesias en la calle que lleva su nombre, y en cuyo acto conmemorativo había tomado parte.

Sin otras noticias de interés, despidióse amablemente de los representantes de la Prensa.

EL PRESIDENTE Consejería Municipal de Abastecimiento

AVISO A LOS ESTABLECIMIENTOS DISTRIBUIDORES

Por el presente anuncio se hace saber a todos los dueños o responsables de los establecimientos distribuidores de los géneros asignados por esta Consejería en los respectivos distritos, la obligación que tienen de abstenerse de servir ninguno de los víveres señalados en el racionamiento familiar a los titulares de las cartillas que vayan selladas por cualquiera de las Cooperativas a que sus titulares pertenecan, a fin de evitar de una manera decidida la duplicidad de racionamiento que podrían obtener dichos titulares de no adoptarse esta medida.

El consejero-presidente, Enrique Barchino.

DISTRITO DE RUZAFÁ

Modificaciones al acoplamiento de carnets para el racionamiento de aceite

Carnets números 996 al 1.145 quedan acoplados en Cádiz, 57.

Carnets número 1.767 al 1.877 y adicionales de Literato Azorin, a Cuba, 50.

Carnets números 2.028 al 2.177, a Doctor Serrano, 9.

Carnets números 2.638 al 2.837, a Unión Ferroviaria, 24.

Carnets números 7.565 al 7.714, a Maestro Agullar, 23.

El vicepresidente octavo, Victor Sales Sarrión.

"Mujeres Libres"

Necesita compañeras sin trabajo que sepan confeccionar en lana, mediante remuneración.

Detalles: En Paz, 25, 3.
La Sección Trabajo

Canódromo Vallejo

HOY, TRES TARDE

Grandes carreras de galgos

Espectáculos Públicos U. G. T.-C. N. T.

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática. Responsable: Enrique Rambal. 6 tarde: Felipe Derblay o el herrero enamorado. 10 noche: Beso mortal. No apta para menores de 16 años.

SERRANO.—Compañía de comedia. Responsable: Emilio Portes. 6 tarde y 10 noche: La comedia en tres actos, de los Hermanos Quintero, Pipiolo.

RUZAFÁ.—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Gómez. 6 tarde y 10 noche: El entre-és. La guita. La revista de gran éxito. Los faroles, creación de esta compañía. Significativo reparto.

APOLÓ.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: La casta Susana, colosal éxito. 10 noche: Cartel Serrano. Los Claveles, por Dorini y Guijarro. La Dolorosa, por Raga, Pineda, Murillo.

ESLAVA.—Responsable: Soler Mari. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde: Plata y señorio y Los malhechores del bien. 10 noche: Hamlet.

ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: La educación de los padres, el mayor éxito de la temporada, formidable interpretación.

SALON NOVEDADES.—Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. A las 6'15 tarde y 10'15 noche: Dos éxitos ruidosos. El disparate cómico arrevistado. ¡Viva mi cuerpo!, y el boceto de sainete lírico, Mary la camarera.

SECCION CINES

Continua de 4'30 tarde a 12 noche

RIALTO.—Tercera semana del formidable film Bajo dos banderas, el mayor éxito de la temporada, interpretado por Claudette Colbert, Ronald Colman, Rosalind Russell, Victor Mac Laglen, completando Partida de campo (dibujo).

OLYMPIA.—Cine y fin de fiesta con Paquita Massaguet, Carmen del Turia, Oliveras, Perezof, Piruletz. Completan películas cortas.

CAPITOL.—5'30 tarde: Cine y el espectáculo moderno Si... Si... Capitol 1937. 10 noche: Grandiosa función en homenaje a Mary Amparo Bosch. Selección de cuadros de Si... Si... Capitol 1937 y un formidable fin de fiesta tomando parte las más eminentes figuras del arte lírico, del baile y de la canción. Julia Noguera, Enriqueta Vallés, Georgina Violeta, Bella Marujita, Jerónimo Diaz, Pascual Camps, Alady, Mary Amparo Bosch, Carmen Mayánez, Anita, María, etc.

Raga, Esteban Guijarro y José María Agullar, Butaca, 4 pesetas.

LIRICO.—La última singladura, la vida de los alumnos de una Academia naval. Por arte de birlibirloque. ¿Quién mató a Petirrojo? (dibujo).

TYRIS.—Divina y Caballero improvisado, por Douglas Fairbanks, Elisa Landi, en español.

SUIZO.—La calle 42 y La edad indiscreta, en español, por Magde Evans.

GRAN TEATRO.—Princesa por un mes y El caso del perro aullador, en español.

GRAN VIA.—Un pionero alemán y El fantasma va al Oeste, en español por Robert Donald.

METROPOL.—El pequeño vagabundo y La Venus rubia, en español, por M. Dietrich.

AVENIDA.—El valle del infierno y Rebelión a bordo, en español, por C. Gable.

GOYA.—Poderoso caballero y Una mujer para dos, en español.

DORE.—Entérate, mundo, y La hija de Drácula, en español.

PALACIO.—Los tres desalmados y Esta noche es nuestra, en español.

POPULAR.—La voz de la selva y Capriño frívolo, en español.

MUSEO.—En los tiempos del vals y La gran duquesa y el camarero, en español.

IDEAL.—Casino del mar, en español, y Tango Bar, en español.

VERSALES.—Volando en pos de la dicha y La muerte de vacaciones, en español.

ROYAL.—Esposados y desposados Viviendo en la luna, en español.

MUNDIAL.—Bronca en la radio y Furia, en español.

SOROLLA.—La bien amada y El Hijo dorado, en español.

VALENCIA.—Todo corazón y hombres sin nombre, en español.

JERUSALEN.—Don Quintín el Amargao y Los Claveles, las dos en español.

F. ROSA.—Carita de ángel y El gran hombrecito, en español.

GINER.—Los crímenes del Museo y Te quiero con locura, en español.

M. ROUGE.—Wonder Bar y Viaje de ida, en español.

BENLFURE.—Mil y dos noches y El pequeño gigante, en español.

ESCALANTE.—Sombras trágicas y La llamada de la selva, en español.

MARINA.—El resultado y El primer amor, en español.

IMPERIAL.—Diez días millonaria, en español, y Aventura del sud-exprés.

VICTORIA.—Yo canto para ti y Hotel de Estudiantes, en español.

MUSICAL.—Qué chico más simpático y Madrid se divierte, en español.

EL VIAJE DE DELBOS POR LA EUROPA CENTRAL

Paliques diplomáticos

Al pasar por Berlín, camino de Varsovia, rompiendo la costumbre protocolaria y a pesar de lo avanzado de la hora, esperaba en la estación de Berlín al ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Mr. Delbos, su colega en el Gobierno alemán, von Neurath.

Ambos se entrevistaron durante largo espacio de tiempo en el coche salón donde viajaba Delbos, bajando después al andén para que los periodistas y fotógrafos tuvieran ocasión de recibir las impresiones de ambos políticos, impresionando de paso placas fotográficas que recogen este viaje histórico. Mr. Delbos y von Neurath se mostraban satisfechísimos; bromearon con los periodistas, mostrándose encantados de la entrevista.

Esta cordialidad de relaciones aparente, está siendo objeto en la Prensa mundial de los más diversos comentarios. No es un secreto para los bien informados que el viaje de Mr. Delbos a la Europa Central es una consecuencia del reciente viaje de lord Halifax, ministro del Gobierno británico y presidente del Consejo Privado del Rey; representante de la política contraria a la de Mr. Eden, lord Halifax quiere a toda costa una inteligencia con Alemania, y si es posible, con Italia. De igual punto de vista participa el primer ministro Chamberlain. Ya dijimos en uno de nuestros anteriores paliques, que este viaje de lord Halifax se había organizado de acuerdo con Hitler y a espaldas de Mr. Eden, cuya salida del Gobierno parece cosa decidida.

Lord Halifax escuchó de labios de Hitler y de von Neurath cuáles son las pretensiones del III Reich: agrupar alrededor de la Alemania nazi todos los pueblos europeos de raza germánica. Plebiscito en Austria para que su incorporación a la nueva Alemania, no aparezca como una coacción violenta. Se cree lo suficientemente madura la propaganda nazi en Austria para que la anexión nazca de un plebiscito, como sucedió en el caso del Sarre. Puesta bajo la tutela de Alemania, de la minoría de los sudetes alemanes que viven bajo el Gobierno checoslovaco; arreglo del pasillo de Dantzig, que actualmente permite la salida al mar de la nueva Polonia, y reconocimiento "del derecho" a la Alemania nazi a tener colonias, comenzando por devolver las que le fueron arrebatadas por el Tratado de Versalles.

La visita a Londres del presidente del Consejo de Francia y del ministro de Negocios Extranjeros, tuvo por finalidad tratar con toda crudeza el problema alemán en relación con la situación de Europa y del Extremo Oriente y la exigencia, por parte de Inglaterra, de que Francia, dejando a un lado problemas de amor propio, coopere a la política de aquietar las ambiciones de Alemania. Esto permitiría el arreglo de la cuestión europea, permitiendo a Inglaterra dedicar toda su atención, de acuerdo con Rusia y los Estados Unidos, a resolver el problema del Extremo Oriente, que cada vez presenta mayores dificultades. La demostración, últimamente llevada a cabo, por las tropas japonesas, en la zona internacional de Shanghai, especie de reto a las potencias extranjeras, tuvo una altísima significación, y aunque el conflicto se resolvió después de angustiosas negociaciones, es indudable que todos los síntomas que se observan en la intervención del Japon en China, demuestran que está dispuesto a no permitir en lo sucesivo la intromisión de las grandes potencias en China; y ya son bien conocidos los inmensos intereses de Inglaterra y los Estados Unidos en el Extremo Oriente, y también Francia, cuya colonia de Indochina, no tardará en estar seriamente amenazada por el Japon, dispuesto a terminar de una vez con la influencia europea en Asia.

LA ESTANCIA DE MR. DELBOS EN VARSOVIA

De buen augurio puede considerarse la acogida que tuvo monsieur Delbos en su viaje a la capital de Polonia. Esta nación, que durante más de un siglo había perdido su independencia, repartida entre Rusia, Alemania y Austria-Hungría, volvió a constituir una nación independiente como consecuencia del Tratado de Versalles; Polonia fué una creación de Francia, como lo fué Checoslovaquia y Yugoslavia. El hundimiento estrepitoso de los Imperios centrales, facilitó a Francia la posibilidad de dejar todavía más aislada a Alemania. Por el extremo de Europa, quedaba la Rusia proletaria, con la que más tarde se había de aliar de nuevo la República burguesa, como antes de la gran guerra de 1914 lo estuvo con la Rusia zarista. Cerrando el cerco alemán quedaban, apoyadas por el pacto de no agresión con la U. R. S. S., Checoslovaquia, Rumania y Yugoslavia; al lado del Rin, la misma Francia. No le quedaba a Alemania más espacio para atacar a Francia que España, nación de la que Francia parecía no temer nada; por eso no se preocupaba de nosotros; y aquí vino la Alemania nazi, del brazo de la Italia fascista, para tomar posiciones estratégicas y atacar por la espalda el poder militar y marítimo de Francia e Inglaterra.

El golpe estaba formidablemente preparado. La inconsciencia, la falta de patriotismo de los militares sublevados contra el pueblo, facilitaba este crimen histórico; y un buen día, el mundo contempló atónito cómo se fustigaba a millares a los pacíficos españoles por un ejército y por un clero fanático e ignorante que, por satisfacer sus odios contra el pueblo, no habían reparado en vender su patria al extranjero.

Francia e Inglaterra se hicieron los distraídos. Para ellos todo se reducía a una simple cuestión interior entre españoles. Caso insólito de pereza mental, de abulia, de torpeza inconcebible. Cuando recientemente hemos leído el artículo de Mr. Attlee, titulado: "Por qué voy a España", reconociendo que la República española lucha por defender la libertad de los pueblos y los grandes intereses de Inglaterra, publicado en Londres antes de emprender su reciente viaje a España, hemos sentido la sensación de la cortedad de visión de los grandes políticos y periodistas de Europa, que han necesitado que mueran los españoles a millares y que transcurra más de un año, para convenirse de lo que cualquier español de la zona leal decía, como cosa natural y corriente, en los primeros momentos de iniciarse la contienda contra los facciosos vendidos al extranjero.

EL COMITÉ DE LONDRES EXAMINA LAS NOTAS SOBRE LA RETIRADA DE "VOLUNTARIOS"

En poder del Gobierno inglés la contestación del Gobierno legítimo de la República y de los rebeldes de Salamanca, el Comité de No Intervención se dispone a examinar ambas contestaciones. En principio, la nota de Barcelona produjo la mejor impresión, no así la de los rebeldes de Salamanca. El caso era de prever. La rebeldía no ha sido más que el pretexto para una invasión extranjera. La protesta de la zona leal, la repulsión y el castigo contra los extranjeros que atañaban contra nuestra independencia. Nosotros teníamos que prevalecer contra los invasores y traidores, y así será. Hoy la causa republicana se abre camino y adquiere por momentos la simpatía y el apoyo de la opinión internacional, que ha podido apreciar, a través de los meses de lucha, cuanto se ventaba en el pletto español.

Si el Comité de Londres consiguiera llegar al envío de las comisiones en busca de extranjeros a la zona leal y rebelde, coincidiendo con el regreso de Mr. Delbos de su viaje al centro de Europa y, por lo tanto, del planteamiento de la nueva conferencia ya en preparación para el arreglo de los problemas europeos, en ese caso la guerra civil española pudiera tener derivaciones en el terreno diplomático muy interesantes e imprevisibles. Recuerde el lector que hace pocos días, el primer ministro inglés, Mr. Chamberlain, anunció que la guerra civil española había perdido virulencia y que entraba a formar parte de los problemas llamados a ser resueltos en las cancellerías. Algo debe haber de cierto en las palabras de Mr. Chamberlain, dada la actitud extraña adoptada en los últimos días por la diplomacia italiana, dispuesta a coartar su actuación en España, como lo está haciendo en estos momentos Alemania. Mussolini, aunque relegado ya a un papel muy secundario, pretende sin duda enviar a sus representantes en la próxima conferencia, con instrucciones concretas de hacer presente que sus tropas conquistaron el Norte, desde Bilbao a Oviedo, y que su retirada de España tiene un precio que la Italia fascista se dispone a cobrar, de la manera más cinica y desvergonzada.

Colaboración

Breve ensayo de Geo-política

Las causas externas de nuestra guerra

Por *Ignacio de Reparaz*

AL comenzar el siglo XX la lucha entre el elefante y la tallea; dos colosales que cubrían con su enorme masa la mayor parte de la superficie de este planeta tan ríal habitado, había quedado relegada a segundo término. Antes de llegar a ella tenía la ballena que dar muerte fiera al hipopótamo teutónico. Pero el tigre asiático, aliado del gran cetáceo, se anticipó, y obrando por su propia iniciativa, atacó al poderoso proboscideo.

Una mañana de Febrero del 1902, que, por ser en Londres y en tal época del año la tengo por nebulosa y fría, presentéme a lord Salisbury, presidente del Gobierno inglés, el conde Hayashi, Embajador del Japon en Inglaterra. El pequeño nipón venía a anunciar al corpulento inglés que su nación había declarado la guerra a Rusia.

El gigante quedó sorprendido y, además, irritado con la noticia que, sonriente, le traía el pigmeo. Sorprendido por lo inesperado; irritado al ver que el instrumento del Foreign Office tenía el atrevimiento de andar solo, sin esperar a que le diesen cuerda. Esto, para el orgullo inglés era insostenible. Pero había también un orgullo japonés ignorado en Londres.

Lord Salisbury, contrariado, pidió a Hayashi que telegrafase a Tokio de su parte solicitando la suspensión de la declaración de guerra hasta que llegasen ciertas indicaciones que deseaba transmitir.

Hayashi, siempre sonriente, sacó el reloj, lo consultó un instante, y volviéndose a su interlocutor, murmuró pausada y suavemente:

—*Trop tard, excellencel*
Y era que el Gobierno japonés había tenido en cuenta la gran diferencia de meridiano para que la nueva llegara a la capital británica cuando ya fuese un hecho consumado la embestida a la escuadra rusa.

No buques, compañero lector, noticia de esta escena en revista, periódico, ni libro alguno. Me la contó León y Castillo, que venía de hablar, días después, con Delcassé, quien sospecho que la conocía por Paul Cambon, Embajador de Francia en Inglaterra.

Con este golpe magistral se estrenó la diplomacia amarilla. Bien pudo decir a la inglesa: "Al maestro, cuchillada."

UNIDOS PARA LA VICTORIA

PRO MONUMENTO A DURRUTI

Madrid.—Se ha constituido una comisión propulsora del monumento a Durruti. La integran Pedro Iñigo, Melchor Rodríguez y Baltasar Martínez, de la Federación Local de Sindicatos Unicos, Federación Anarquista y Ateneos Libertarios, respectivamente.

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: P.aza Canalejas, 2
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval 5
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en Mariano Aser - Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Grao y Cabañal, por un mes, 3 pesetas; trimestre, 9 Resto España, trimestre, 10'50 Extranjero 6 pesetas mes; 18 trimestre, y 72 año

León y Castillo era inteligente. Por eso pasaba por tonto entre los tontos q. en Madrid pasaban por inteligentes y tenían fábricas de reputaciones en las tertulias políticas y en los periódicos. Estudió, observó, meditó, y un día (una de aquellas tardes inolvidables en que pensábamos poner a España en el camino de la resurrección que los tales tontos y sus hechuras convirtieron en camino del suicidio), me hizo esta profecía:

—Esta inesperada salida del Japon a escena va a trastornar toda la política internacional y a encaminarla por nuevos rumbos. Vela claro. Y más completamente hubiera acertado sin la insuficiencia política del Emperador de Alemania.

El 6 de Junio del 5, apenas caído de París Alfonso XIII, caricatura del Kaiser, y mucho más necio que él, presentéme en el Quai d'Orsay el secretario de la Embajada alemana, von Flotow (el Embajador, Príncipe de Radolin, estaba ausente), con este recado del Kaiser berlinés, mientras el madrileño reposaba en Madrid el susto de la primera bomba de Morral: "Que si Delcassé no salía del Ministerio, Alemania declararíala la guerra a Francia."

Alemania no seguía los métodos japoneses; avisaba. Reunido inmediatamente el Ministerio francés para acordar la respuesta, y oído el ministro de la Guerra, quien declaró que Francia no estaba preparada para luchar con Alemania ("Nous ne sommes pas prêts du tout, du tout, du tout", fué el informe), salió Delcassé.

(Pasa a la página séptima)



guramente los japoneses; en tierra, probablemente."

—No es ese el dictamen de los agregados militares de las embajadas—me dijo.

—Pues se equivocan, y pronto lo verá usted—volví a decir.

El tema no me cogía desprevenido. Mis artículos sobre la guerra chinojaponesa (colección de "Nuevo Mundo", años 1893-94) me servirán de testigos si los encuentra lector.

La Embajada de España en Londres, comunica el texto de una protesta contra la advertencia inglesa de que la protección naval no se ampliaría a las aguas jurisdiccionales españolas

Londres.—La Embajada de España ha comunicado hoy el texto de una carta enviada anteayer por el embajador, señor Azcárate, al Foreign Office.

Se trata de una nota protestando contra la advertencia hecha el 28 de Noviembre pasado por las autoridades navales inglesas, de que la protección de sus buques mercantes en alta mar no iba a ampliarse a las aguas jurisdiccionales españolas.

El Gobierno de la República considera que esta advertencia es capaz de causar daños al comercio por suponer la existencia de un peligro para los barcos, que está descartado por las defensas de que disponen las autoridades republicanas contra la piratería rebelde.—Fabra.

Las víctimas de Wiedmann

Versalles.—Ha sido descubierta, en el lugar indicado por el asesino Wiedmann, en el portal de la villa "La Voultze", en La Celle St. Cloud, el cadáver desfigurado de la artista americana desaparecida hace varios meses.

Continúan las pesquisas en la cueva de la villa para encontrar el cadáver de Fritz Fromer, otra de las víctimas de Wiedmann.—Fabra.

Fallece un escritor polaco

Varsovia.—El conocido escritor polaco, Galecky, ha fallecido hoy a los 70 años de edad. Fué representante del Partido Socialista en el Senado, hasta 1930.—Fabra.

Los homosexuales

Praga.—El tribunal de Ceska Lipa ha fallado la causa seguida contra doce nazis, compañeros del tenniente Rutha, que se suicidó en la cárcel, y que con éste fueron detenidos por homosexualismo.

Cinco han sido absueltos y los restantes condenados a penas de uno a ocho meses de celular, en una condena condicional de dos a tres años. Es decir, que no cumplirán inmediatamente la condena que les será perdonada si durante el plazo de dos o tres años se conducen bien.—Fabra.